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INTRODUCCTON,

sIcsrEsEsEzLE

En £a actualidad estan surgiendo muchas nuevas téenicas
para &a mejon planeacién y el mefon aprovechamiento de Los recur--
404 humanos y mateniales. Dentro de esta nueva Generacibn de Tée-
nicas, encontramos a £a simuldacidn, téenica que se ayuda de £os --
sdstomas do computaciln para sn desarnollo. la simulacién ha teni
do mucha acentacibn y en la actualidad eata tendendo un auge muy -
marcado, ghacias a Los beneficins que de esta téonica e pueden --
obtener.

Pana demostran de una manera concreta fo que se puede --
hacer utifizandy esta téonica, clano esta que el campo de aplica--
cibn de la simulaclon es tan amplia como necesddades eristan, siem
pre y cuando cumplan con Los xequisitos i{ndispensables para neall-
zan una simulacibn,

A un nivel téenica, ha sddo un poco problematico La defdi
nieibn de Los sistemas o polfticas sobre {as cualed se van a traba
fan durante un periode Lange de tiempo, con fa seguridad de que el
s4stema elegido sera el mas efdciente y apropiado pana ese periodo

Este trabajo de seminario se ha enfocado a demostran de
una manera real la aplicacidn de fa téonira de. Lo simulacifin en un
anea que por Lo genorad presenta muchas dificultades para Llevar -
el contant, como Lo son £08 nventanind y se demuestra que es dac-
tible aplicar dicha téenica en cuanquien area.

Esta téenica se aplico en base o cientas Limitaciones --
gracias a a3 cuales se obtuvieron resulfados bastantes satisfac--
fondes y que ademas son veraces, wa que todos Los datos que aqui
s¢ manejan son reafes o Lo fueron en algun momendo,



EL siatema que desarnoflo en esta simulacifn sobre un --
distema de dinventarndos se puede utilizan en cualquier sistema de -
inventanios que se quiera hacex una simulacin, tos datos de entra
da que se piden son comunes para cualquier sistema de este tipo, y
Loy nerultados que arroia eata simulacdién son Los princdiprles que
s¢ nequienen en cualquier estudio, de eata manena se eferce un con
trol efectivo y eficiente en cualquien sistema de inventarios.



1.- Teorda de la Simulbacibn.

1. 1.- Concepto de la Similacibn,

La SIMULACION v una técnica nfmerica, para nealizan -
experimaitos en computadorns digitales |6 andlogicas) Los cuales -
invalucran cientns modefos matemdticos ¢ Lbgicos que descnihen el
comportamiento y La estwetura de siatemas complejos ded munde - -
real fnegoedos, ecomfmicos, spciales, §Eaicos, quimicos, biolo- --
goros, ete.] a thovés de fangos pendedor de tiompo.

A través de La simulacifn, pademos conocern fos efectos
que caudan ot un distema real, el cambign tal o cual puametso - -
{entrada, process o salida del aistemel xeprosentands en ef modelo
matemftico, Pon medio de la simulacidn podemos hacer que los s4s~
temas mas complefod. se vuelvan accesibles, con La ayuda de estos
modelos de simulacifin, ya que no son mis que una representacifn --
del compontamiento neat de un s{stema.

En Lo definicibn de simulacifn, hemos utifizado €2 --
palabra SISTEMA, sobre el cual gina la definicibn de simulacién, -
asl que tambifn es importante definin o quo estamos considerawdo
como tal.

Sistema et un ronjunto de entidedes que actlan ¢ inte-
nactuan funtas, con el £0n de aleanzan un detenminado obfetivo.

Ahona bien, puede taabajanse con el aistema integio o
con alghn elemonte del distema, ya que no exliéte mayon complica- -
el 84 cumole con fLos nequisidos para hacen dicha simulacidn.



Exdsten téendcas separadas 44 se thata de un sistema ~
continue o discneto, Los sistemas continuos de presentan en algu-
nas industrias de elaboracibn, como fabricas de productos quimicos;
pana Este tpo de sistemas es imprescindible fn utilizacidn de --
métodos andlogos y Los modefos andlogos conticnen ecuaciones dife--
henciales para ver as variaciones en el procese sin que este se -~
pare tolalmente. Los sistemas discnetos son aqueblos en Los cua-
Les se puede cuantifican algina variable en a4 unidades discretas
conocddas .

La simulacion en &< se puede udar en cualquier disci-
plina, ot la bisqueda constante para adquinir conocimientos rela--
Uvos a La prediceibn del futuno,

Tambien es necesanio establecen Los objetives que se
quienen aleanzan; vamod @ manejar 3 objetivos a grandes rasgos que
son:

EL objetivo del sistema que se¢ estd estudiando, que -~
considte en utilizan Los recursos asignados pana opté
mizax 24 cantidades que se requieren como meta del -
d48xema.

EL abjetivo del modelo de simulncidn, que consiste en
desanollan efieientes estadisticas de salida, que --
don parametros que se deben comocer para ajustar di-
che modelo.

EL objetivo del andidsta de simulacifn, que consiste
en distribuin el presupucsto de tal fonma que maximd-
ce ef beneficio csperado, esto es,que se deben deten-
minan nonmas eficaces con fanta eficiencin como e -

posible.



1. 1.1, Canacteristicns de loa MOdefod de Simulacidn,

Los modelos de simulacibn se pueden clasificar como:
Detenministas, Probabifistas, Eathticos y Dindmicos, s{wnde fo4
que de encuentran con mayon grecuencia los Probabifisticos y ~-
Los Dindmicos.

Existe en otra clasifdieacidn modelos Fisicos y Abs--
thactos, que a su vez de clasdifican en:

Dindmico
Fiaico
Estdtizo Ineatable (Reprimido)

No Lineal
Dindmico Eatable

Lineal Inestable {Explosivo}

Abstracte

No Lineal
&Mo{ Inestable { No existe)
Lineat Estable.

Como un efemplo aplicable a ésta tabla, pedemos decin
que £os modelos matemfticos pertenecen a Los sidtemas abstractos.



.12 Factones a considerar en el Desawrollo del Modelo de -
Simulacidn.

Debido a que la base de La simulacidn radica en las --
matendticas, probabilidad y estadistica, Computacibn, Investiga- -
eifn de Operaciones, etc., es copvendente decin como Oitervienen -
6stas dreas en el desanrollo y fovmlacibn del Modelo de Simula--
cidn.

1. 1. 2, 1. Generacibn de Variables Aleatonias No Uniformes.

S{ se trata de un modelo de simulacidn estocdstico, La
S{mulacién debe generar variables aleatonias no unifoames y ajus-
tados dentro de los valores de distribucifn de probabilidad desea-
da.

Las distribuciones de probabilidad mas comunes que se
han desanrollado son: La Distaibucibn Nonmal, Exponencial, de --
Poisson, Binomial, Gamma, Beta, Ealang, 1, T, ete....

1. 1. 2, 2. Los Lenguajes de programacifn.

En este punto debe de evafuanse la posibilidad de desa
mrollan un prbgrama de simulacifn en ef lenguaje que acepte fa - -
mfquina que se va a utilizan, 6 utilizer alguno de Los proghdmas -
hechos para simulacibn como son el GPSS, GASP, Simufa, Simseript,
SLAM, ete. ...

1. 1. 2. 3. las Condiciones Inicinles.

Por fo geteral en Los modelos estacdsticos, el prinel-
pio de fa simulacibn no es muy estable, que es Lla idea que se -~ -
tiene al analizan el sistema, asf que Lo mis necomendable es usar
una simulacibn negenerativa, para ne alzan Lo costos de simula- -
elbn,



1.1.2.4, EL Tamaio de a2 Muestras

tht facton importante a consideran es el famasio de & ~
miestra {Ndmeno de cornidad en computadonal. Esto es con el fin -
de obtenen sesaltados veraces y confiables y &< es posible, cono-
cer el ghado de ernon, en Los resultados, EL tamado se obtiene -
previamente a fas corrnidas o dwrante ellas, utilizando fos <inter-
valos deconfianza.

1. 1.3, Campo de Accdfn y Justificacidn de La Simulacifn.

Debido a fa versatilidad de la simulacifn y a que puee-
de nepresentanse un modelo de simulacidn, el campo de aceibn b -

amplisimo, aplicable a todo sistema que pueda representanse en un
modelo de simulacifn.

Es posible aplicar la simulacidn en fa cconomla, fa -~
Anvestigaeibn de operacdones, sociologa, fdslca, matenftica, quimi
ca, ete. ... !

En primen fugan nespecto, a la justifdeacisn de La /-
mulacidn, resultarnia imposible, o demasdado costoso, observan cler
108 procedos del mundo neal, por efemplo, Los nealizados pon Los -
EEUU antes de Los puimenos viajes espaciales tripulados, en Los -~
que 1o se fenfa casi ningdn dato acenca de Los efectos que podiin
tenen Lo8 vuelos espaciales sobre Lo astronautas, asd que ena wia
buena altennativa 8o simulacibn en computadoras de Los vuelos y -~
sus efectos en Los pilates de puebs,

En segunde lugan, el sistema puede ser demasiado com--
plefo como pana expresanfo en unas cuantas ecuxciones dimples, - -
tomo Lo con ba magonia de £os sistemas econdmicos, de ahf que la -
sdmulacidn es una herramienta muy efectiva para Lrabajan con éste
Lipo de problemas.



En tereer fugar, adn cuande s loghen gowmulan ecua- -
ciones mitemdticas, no s¢ pueden obtener solucdones divectns y --
consecucntemente, no se podwd precedrin nada. Loy sistemas comple
jos de fendmene de espera (teonia de colas), entian o Este punto;
0 una empresa dindmica de multiprocesamiento, bajo condiciones de
{ncentidumbre; fa teconologda actual de las comutadoras son insu-
ficlentes pana tesolver problonas de €sta magnitud. Existe un --
método aplicable a €sta categoria, que cs de "Problema de fa Asdg
nacidn de Tareas en el Taller". Aunque en of método no garantiza
soluclones fptimas, 84 s posible experdmentar bajo distintas noa-
mas y pdliticas.

Y exdsten algunas ventajas primondiales.

lo. EL modelo de un sistema, una vez constrwida, puede utilizar
se con la frecueneda que s¢ desee para poder analizar fas -
diferentes situaciones.

20, Loa metodos de simuiacifn son ftiles para analizan &.istemas
propuestos en os que £a {nformacifn es esdcasa en el mejor
de 20s casos.

30, Como ya 20 dijimes, es un método mucho menos costoso que 84
experimentara. )
4o. Por lo generaf, los métodos de simelacidn son una aplica- -

cifn mas sencilla que Los mEtedos analiticos puros, ¢ pon
onden, pueden sen empleades por mayon ndmeno de  personas.

1. 2. VEntajas y Desventajas de £a Simulacidn.

Utilizando a La SIMULACION como una hewramienta de eva-
tuacibn de sistemas para un futuro, encontramos algunos puntod que
ayudan al desawroflo de ésta téenica lventajas), y afgunos otros -
que no apoyan mucho a au desarrollo {desventajas).



Zea:

Dentro de fas ventajas podemos mencionon fas siguien-

Una observacidn en detalle del sistema a simufar del - -
cual no esté perfectamente entendido el funcionamiento --
del mismo debido a su complejidad o al poco conocimiento
que se tenga del sistema, nos conduce a entender por condd
gulente of mejon entendimiento dels sistema, y asf poder -
sugerin algunas eatrategias para mejoran el funcionamiento
y efectividnd del sistema, asl como pana detecdsr las vard
ables mas {mpontantes que interactfan en el sistema y en-
Lenden mejon sus interaceiones.

Otra ventaja impontante, o4 que a partin def esfudis, se -
puede observar Los cambios internos y externos al sistema,
al cambian las varniables que actuan en ol mismo, observan-
do sus consccuencins, &in que el sistema neal sufra alguna
alteracidn, ya sea buena o perjudicial.

Tambien nos sinve para conocer fos nesullados que experd--
mentania el sistema al utilizan nievad técnicas de las - -
cunles temgamos poea o ninguna informacidn, y asl antici-
por algunos resulfados que no 4e hayan previste.

tna vez que ef sistema se haya implantado correctamente y
experimentado, y que exista la necesidad de incorporan --
atgun nuevo elements al sistema, la simulacifn nos servi-
24 para pronostican el funciomamients tamto del nuevo --
elemento como del sistema, trabajando con el nuevo efemen
o, para asl defectar defdiciencias y conreginias.



En afgunas ocasiones, la simulacibn se puede utilizar
en un sentido estraictamente de capacitacidn ylo peda--
g0gice, en ol cual puedan entrenan al personal e nue
vos puestos y asl obterer un poco de experiencia o - -
bien, para enseian a estudiantes habifidades en Los --
andlisis estadisticos y tebricos, ete. ...

Deantro de Los puntos que no apoyan af desawrollo de fa --

SIMULACTION encontramos Los siguientes:

Debido a que La simulacidn es una Xécnica enfocada a -
nealizan experdmentos en computadonas, es de vital --
A{mportancia contar con un equipo de computo, £o cual. -
implica un gasto excesivo o fuera de presupesdto.

Es tambien muy necesanio el desarrolfan los progrdmas
0 el softwane para poden renbizan Lo experimentos en
La computadona, esto implica un lango Liempo para desa
rwnollan y penfeceionan Los progadmas, y ademds un cos
to muy alto debido a que se tendrla que disponer de --
gente capaz, para desaviollan estos progrdmas.

Debido a que en fa actualidad, fas personas que se --

eneyentran en Las direcciones de fas empresas descono-
cen esta téonica, detiene un poco ef desavrollo y el -
espmrcinients de fa STMULACION,

Es {mpontante mencionar, que en {a actuaflded ya existen

paquetes de simulacidn ya hechos en varios Lenguafes como BASIC, -
FORTRAN, COBOL, ETC. . . ,, estos paquetes se han desanrollado y -
perfeccionado con mucha efectividad; Los progndmas mds wsuales -

dons



GPSS (General Purpose Simulation System), - - -
SIMSCRIPT, SIMULA, GASP {General Activity Simufation Program) y --
SLAM (Sémulation Lenguaje for Alternative Modeling).

1. 3. Metodologia de la Simulacidn.

Tanto para ésta téenica como pana cualquier otra, sdem
me es recomendable el seguir una metedologia pana facilitan el --
edtudio y tener mayon cficiencia en el desanrollo.

Se han mencionado muchas metodologins para fa simula--
cifn, pero fa que mds se apega a la nealidad es la sdigulente:

Esta metodologla consta de nueve puntos bien definidos
y 44n obstaculizanse uno con otro:

1. 3.1, Formulaci6n de Problema:

En este punto se define con clanidad el
problema que tenemos por hesolver, definiendo tambien
2a {nteraccifn del sisteme con otnos sdstemas, las res
tuicciones propins del sdistemz, las variables que inte
ractudn dentro del sdistema y sus intermrelaciones, Las
medidas que se van a utilizar para el desarrollo y ~-
estudio del sistema y los nesultados que se esperen -~
obtener de la simulacidn:

1. 3, 2. Recopilacisn y Procedamients de Datos Obteiidos en La
nealidad:
En éste paso e deben necopilan todos -
Los datos neales que se han obtenido con antenionidad,
y despues de haber definido {as variables que vean a -
toman pante en la simubacifn y ver come han variado en
22 realidad, se podra suponer en cuanto puede vanian -
nuestna simulacidn.

H



1. 3. 3, Formulacidn de Los Modelos Matematicos.

La fonmulacidn de Los modelos matemdticos pare una - -
&4mulacdfin son basicamente 3, que pon orden logico son Los sigulen-
Led:

lo. La especificacidn de cada wio de Los componentes.

20. La especificacibn de las vardiables y Los pardmetros.

30. La especifdicacitn de las Outerrelaciones Ldgicas de las
varinbles.

Para que un modelo matemitico Llegue a ser el adecuado -
¢4 necedanio que el analista tenga cienta experiencda en las opera-
ciones matemdticas, experiencia en ite tipo de asuntos, aunque ng
son cunlidades suficientes, ya que mucho depende tambien Los proce-
dimientos de pueba y etron que se sdgan.,

Tambien es necesario conocer que variables son {28 que
se van a Oeluin en el modelo matemdtico, cuales son de enthada y -
cuafes de salida, para evitar hacer muy complejo el modelo; tambien
e necesanio optimizar el tiempo de computadona para Loghar nues- -
thos objetivos, tanto en el tlempo de programacifn como en la compu
tadona.

Otro punto impontante es la veracidad del modelo y que
descndiba adecuadamente el sistema de intenés; y que ademds el mode-
Lo sea compatible con Lo que se quiere experimentahr.

1. 3. 4, Es timacibn de Los Pardmetros de fas caractenfsticas - -
Operacionates.

Para Lo estimacidn de pardmetros de Los modelos, s - -
necesandio identifican La econometria, pon medio de fa cual se pue-
den hacer las estimaciones de Los pardmetros.



La Econometnia es la ciencia social en Lo cual fa econo
mia, matemdtieas y fa inferencin estadistica se aplica al analisds
de fendmenos econdmicos. EL prineipal objetivo de La Econometrfa
e danle un dentido prdctico a La teonfa ccondmica.

Pana hacen la estimacibn de puadmetros, se puede hacen
pon método de minimos cuadrados y algunos otros procedimientos cld
&inos de la estadistien para estimar el ewron. Los métodos mas --
{mpontantes de estimaciln econométrica que se comparan sobre la --
base de propledades estadisticas y de computacién son:

Matimos cuadrnados ordinarios.

MOuimos cuadnados indinectos.

Minimos cuadnados de dos otapas.

MInimos cuadrados de fhes etapas.

Mixima probabilidad con infonmacifn completa.

1.3.5. Evaluacién del Modelo y de los pardmetnos Estimados.

AL principio debe de evatuarse e€ modelo d{sefado para
probar fas entradas y las salidas de fa computadora, hzeiendo una
compahacifn con Los datos histomicos. Esto es, Jse hace una eva-
tuacin completa, Los datos de entrada, (ver &L som datos que se -
puedadn conseguin econ facilidad y que sean veraced), el modelo - -
{que en vendad nepresente af sistema) y las salidas (que sean tan
reales como Los histonicos).

En nesumen se debe de evaluax en Este pase todo Lo que
s¢ haya desarollade, como Lo es el modelo, {as entradas y Las --
salidas, tomen el sentido que fomen, ya sea probabifistico, esta--
distico, ete. . ..



1.3.6.

Fonmufacibn del proghdma puia cemputadona.

Pana & fowmulacibn de cualquietr progrdma de compuda-

edidn, sdempre es necesanis segudr una cienta metodologéa, que a --
continuacifn se def.ine:

a}.-

b}.-

Diagnana de ffu jo:

En 6sta etapa se dedine da secuen-
cin fhglea que Ségue el sistema, con sus variantes, -
decisiones, propocisdiones, ciclos, ete.. para seprrar
Las operasiones y simplificar el proceso de formula--
aibn del préghama.

Definin el Lenguase de Computacitn:

NN SNSRI NT YNNI Y SES AN

En Sste punto se debe dedinin el -
Lenguaje con ef cual se va a elaboran el prdgrama, y
se dedine haciendo valoraciones en cada Lenguaje para
aprovecharnlo al mdeimo y simplificar el rabajo manu-
ol con fa sdmplicidad que ofnesca of Cenguafe. Es --
tambien imponte, venificar que Lenguajes acepia el --
equipo de computacién con el que va a frabajar.

Existe tambifn otra alternativa que e fa de utilizar

prlgramas ya elaborados para simulacibn como £o son el SIMSCRIPT,
GASP, STIMPAC, DYNAMO, GPSS, PROGRAM SIMULATE, ETC., Lo cual nos --
darda un ahovro enonme de tiempe y de necunsod financieros.

Dependlendo ded sistema que se vaya a sdnular, algu-

nos de €08 prdghamad ya elabonados se hicieron tendendo en mente
albgun sistema espectfico, como es el caso del PROGRAM SIMULATE, --
que se hizo pana los sdstemas cconfmicos especiatmente, o para Los
sistemas de planeacidn y {endmencs de espera estan el GPSS, - - -
SIMSCRIPT, i GASP,



el.- Buscar Loa Emtoned (84 exdaton),

dl.

L Y P Y Y PPy

Es necesanio hacen ciertas putebas
para {dentifican erroncd en o programacifn para poder
Lognan que &ste comra en su totalidad, ya que muchas -
veces es necesanio hacer algunas puebas al prinedpio
para pulin el programa y que éste de nesultados Eim- -
pdod.,

- Tl 4 Sondiciones Inicinles,

Siempre es dmpontantisimo definin
Los datos de entrada y fas condiciones iniciates del -
sistema, para eviter que las salidas sean inreales o -
falsos se Lipnen que establecer estas condiciones para
cada sistema especifico, y pueden ser fas condiciones
en un prinedpio de ejercicio fiscal o un prinedpio de
aifo, o fas condiciones en las que se encuentre ol 84a-
toma en el momento en que comenzamos fa Aimufacidn, --

el - acidn de Los datos.

-:c sESSrErssaErsEErsses

Siempre es un problema el definin
Los datos que se van a utilizar, o La téenica pana ge-
neaw 68tns datos, Los datos pueden hacerse de fuen-
tes extennas al sistema, pero no ajencs, Es&tos datos
se ganeran por medio de técuicas pumericas y su gene-
nacibn puede ser pon medée de cdlentas submutinas. S&
conocemos a que distrnibucifn pertenece Los datos y -
&4, €stos son estncarticos (que por Lo menos uno de --
sus  elementos es probabilistico).



Exd{sien cantidad de métodes pana generar datos pseudo
aleatorios por computadora. EL problema es encontrar ¢f dato que
se apegue a fa distribucifn apropinda para gue 4 variable se en--
cuentre enthe Los valokes 0 y 1,

£}.~ Repontes de salida,

Es necesanio establecer los goama-
103 que &¢ van a ubtilizan en Los aépanxu de fas éa-
Lidas, de acuerde a Los datod necesanios, que pueden
den ol datp generade de entrade y el dato gemerads -
de salida, el cual nepresenta wuesino objetivo prin
cdpal. Debemos tambien {dentifican fas restriceio--
nes en fos neportes de salida debido al lenguaje que
de esté utilizando, o simplemente ajustarse a Los ~--
requisitos en Los gonmatos de salida de cada Lengua-
ie.

1. 3. 7. Validacifn del Modelo.

Una vez que 42 ha edaborado el program de computado-
na e necesanio validan Los nesubtades que awnoje La simulacin ~-
comparanda Los nesulltados con algunos datos historicos disponibles
y ver que fan exactos son los datos que se pronostican pon ef mode

{o.
1. 3. 8.- Diserio de Los Expenimentos de la Sémulacibn.

Este punto o4 basico para obtenen nesultados coherentes
y f4dedignos, ya que se deben considerar en puimer Leamino Los --
pardmetnos y combinaciones que vamos a utilizan em o simulacidn,
datos que pueden Llegan a ser nreafes, y que van & propicdan que -
Los Mesultados que &¢ obfengan sean xeafes o que por fo menos, on-
tren en ef nango marcado de Lo que puede dea posibfe. Debido a -
que existen caractenisticas especinfes en fa Admulacifn, Los hacen
definin un poco de La nealidad, asf que edfas caractenisticas redu
cot mucho Lod4 datos en cosndideracibn.



En segundo téumino deben de eleginse datos que se encuen-
tren fuena de propician errones graves en Los aesultades, debido a
las mismas caracterdsticas propias de La simulacifn, esto ¢4 para
que sea valida dicha simulacibn.

1. 3. 9. Andlisis de los Datos Simutados.

Este es el punto final de una dimulacidn, que condiste en
la necoleccifn, andlisdis ¢ {ntenpretacidn, de Los datos generados
por la computadora, ainque esto, es mas dificdl que hacen una Ln-
teapretacidn de datos neales, ya que existe en &stos datos, un fac
ton de enrones, que en algunas ocaciones puede Llegar a tomar va-
Lones considenables, y a pesar de todo no defa de sex una - - - -
"simulacitn" .

1. 4. Generacifn de Vaniables Aleatonias.

Para cualquien simulacidn prdetica’que se quiera Uevar a
cabo, ed necesario generar valones de variables aleatonins que re-
presenten una distribiucisn de probabilidad durante La simulacidn,
la genaracibn de E8tos valores puede nepetinde tantas veces como -
se quiera o sea necesarnlo, Es {mpontante nesaltar que el proceso
de generacifn de variables aleatonins no unifonmes, se hace a par-
Lirn de las vaniables uniformes (6 Rectangularnes).

Todas fas variables aleatonias se clasifican en una mane-
ra converiente, de acuendo con sus funciones de densidad de proba-
bilidad. Generalmente, se utilizan sucesiones de mimeros aleato--
nios, como base para fa simulacifn, ya que representan nuesinos --
datos de entrada,.:

Se han utilizade 4 métodos con mayorn f{recuencia para La -
ganenacifn de mimeno aleatorios, estos son:
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Por métodos manueles, Tablas Pre-elabo-
nadas, Métodas de computacidn analdgica y Digital.

Los métodos manuales, son en fa actualidad Los menos 0
mactieos, y ya cadd {nubilizados, pens ain embango, son muy &<im--
ples, que relacionan eventos relativos al {anzamiento de monedas ¢
de datos, y son usadod con grecuencda com fines pedagégices, ya --
que enederaan una gama de técnicas muy Llamativas para el aprendi-
2 je,

Se han publicado ya varnias tablas de wimenos aleato--
nios pre-elaborados fo de bibéotecal, Estas Tablas ain muy prde--
ticas, aunque existen varnias desventasay, come el hecho de que - -
pana vandos problemas se utilizen slempre Los mismo nimercs alea--
torios, ademds de no son un método ndpida.

Para fa téeniea de elaboracidn de mimeros aleatonios -
pon medio de computadonas analdgicns, e necedandio incluwir of - -
compontamiento de un elemento gdsico, Lo cual conduce a obtener -~
niimeros verdaderamente aleatondos {p. ef. La Rand Cosp. eladond --
sus tablas con computadonns anatogleas, y este proceso estaba dufe
o al compontamionto de la conrnfente elfatniea,) Lla desventaja --
mas mareads de ste proceso ed el hecho de que no de puedan Jmprd
min dichos mimenos,

Ern cuanfo a {a elaboracibn de nimeros aleatornfos utild
2ando computadonas digitales, se han propuesto tnes métodos (los -
ms usualed y setcillod} que son:

La provisidn extenna, la generacifn interna
a partin de un proceso fisico al azar, y la generacifn interna de
ducesiones de digitos pon medio de una nelacibn de necwirencia,
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Provisiun Extennas la utilizacidn, gaabacifn en cinta -
de tabtas de mimenos afeatonios pre-elaborados {Aumenta el Liempo
de miquina en la entrada),

Generacidn Interna pon procedo f&8ico:  este método 4m-
plica el uso de un aditamento especial capaz de registwan Los re-
sultados de afgdn proceso aleatorio y que ademds reduzea Lod Aew-
sultados a sucesiones de digitos. Estos procesos puede son el --
decaimiento de Los mateninles radinctive y el ruido téamico en -
cineudo de valuulas electrdnicas.

Generacdfn Interna por medio de una relacidn de recurren
cda; este tipo de generacidn de vaniables aleatonias, implica una
funcibn Llamada de recumnencdn, La cual puede sen, como se hizo -
en Los primenos afios {alrededon de 1945), efevar atl cuadrado Lo
nifmeros centrales del mimero afeatonis, y asl obtenen of sigui- -
ente, Loghrando de ésta manena una sucedifin.de mimeros aleatonios.

Eatas varinbles deben tener cientas caraclerisiicas pma
que aumenten {a confiabilidad de Los resultados que se obtengan -
en La dimulacifn; dickas canacternfsticns son:

a}. Que Los datos sean Uniformemente Distribuidos.

bl. Que Los datos Estadisticamente Independientes.

c). Que Los datos sean dacilmente Reproducibles.

d}. Que no se repitan Los Datos en unm Periodo far-
go {previcmente determinado].

e]. Datos generados por un método Rdpido

§}. Datos " L que no Aequiera -
mucha capacidad de almacenamiento.

Dentro de La Generacibn interna pantin de una relacidn -
de recuwrnencind tenemos Los siguientes métodos genenados.
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1. 4. 1. Genenadones Congruenciales Lineales.

Este tipo de gencracidn de ndmerod se consdderan pseu-
doaleatondios, ponque, pasan fodas fas pruebas que validan su alea-
forledad, provienen de un hecho completamente detewmindsta, Los -
generadones congruenciales Lineales generan una secuencda de ndme-
nos pseudoaleatonios a pantin det dltimo mimeto generado.

Los métodos congruonciales se basan en fn nelacidn:

Aitl = Ané+C [mod m), y Los métodos son Las difenentes versiones -
aplicables a €sta relacidn,

Es posible con Los mftodos congruenciales, determinan
el {- Esimo mimero aleatondo, sin necesidad de pasar por fodos Los
valones aleatonios, esto es:

N, - any+ e mod m-- (1)

Las ua)ghbtu se definen -
mas adelante.,

NZ s any+ ¢ modm) --- (2}

sustituyendo nl en {2}
Nz-a[a.na#cl + e
NZ'GZ ng +act+c

Ny s al o, v ¢ fasl) - (3)

Ny =any-c imodm} --- 4}

Sustituyendo {3} en [4)

23
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Nsra[azNa.*c(a4ch

= adNo+acfar 1)+ 0

'dgNoéchiacfc

= Mo +cial +a+1} fa - 1}
fa-1)
sad No+ clad-r)
la-1}

Oe aqul que el {esdmo mimero aleatonis sea:

#esat jo+ e fal -
la- 1}

1.4.1.1. Congruencial Mixto.

Para €ste caso eapecifico, &4 relacifn de necurrencia
¢4 Lo siguiente. ’ :

Xn#l = {akn+te) ' m
donde Xo. = Xn = gemilla {Xo> 0)
a = multiplicadon {a P 40)
c = tte. aditiva {c>0)
m = Médulo {fm» Xo; m)a; mp> cl.

Esta nelacidn nos dice que Xn+l es el aesiduo dedivi
din (a Xm + c) entre of médulo, y m repredenta ef mimero posible -
de valones difcnentes que se mieden generar antes de que £stud se
repitan.,



Esto no quiene decin que ef perdodo generadon siempre va
a ser igual a m, ya que todo depende de la asignacidn de valores -
que le demos a Los pardmetros a, ¢, Xo y m, para provoear que el -
genenadon complete el cilee o pmdo m.  Se puede seleccionar de

Lo siguiente maneras

a} Seleccd6n del Mgdulo (m}

Existen dos alteanativas bdsicas para la selee-
eidn det valon de éste panametro:

1) Elegin el valon m, que sea el mimeno primo -

2

mas grande y quem  pd, donde p ¢4 La base
del Sistema (Binaxio, Decimal, Hexadecimal),
ele. que se estd utilizande, y d es el mime-
no de bits que tiene una pelabra de competa-
dona en dicho sistema, por efemplo: S{ es un
sistema 18M 370 que trabaja en sistema bina-
nio y Liene 32 bits por palabra, entomces es
pe? yd= 32,

Seleccionan m = g, con Las mismas neglas de
inciso  anterion, y se facilita mucho mds of
catenlo del valor unifoame (K¢l « X/m) ya
que s0lo se necomre ol punto binaaie o decd-

mal a fa {zquienda del mimeno. Se ha compro

bado que cuando m toma fate valon, los dlti-
mos digitos del nimero psendoaleatornio no se
comporta de una matera aleatoria..

b} Seleceidn del Multiplicadon { a)
Se ha encontrado que el valor "a" debe cumplin con
Los siguientes requisitos: que sea un entero 4mpar y que no sea --
divisdble entre 3 6 5; y para aseguran el perdodo completo, dicho
valon se debe seleccionan de acuerdo af eriterio siguiente:
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2
S es sistoma Binanio a = 2% 41
Si es sistona Decimal a = 108 4

K 2> €y nimero enteno.

¢} Seleceidn deb sumando " c ¥,

Este vator, como en cualquien de Los casos anteriones,
puede sen una condfante cualquiera, o bien, si 4e tiene un poco mas
de intexés en obtener mejones nesultados, el valor ¢ sead:

Cmod 8 = 5 a{ ¢b sistema Binario,
¢ mod 200 = 21 84 e 8istema Decimal.

6 tambien, ¢ puede der un entere impar
y puimo a "m". (relativamente).

d} Seleccidn de ta Semilta "X,".

Para continuan con la misma Linex , {a semilla Xo, pue-
de tomar cualquien vaton que cumpla con nuestras comdiciones de la -
generacidn de los nmimero aleatorios, ya que no tien ninguna influen-
cia en fa sucesidn de Los valores.

Ejemplo:

Xntl s (aXt+elmodm as 5; Xnsx 43 Ce7, mej

Xnel = (5{4) + 7) /8 =20+ 7/8 « 3?/3 3 mdmero que genera
Xnt 1 = {5(3) +7) /8= 15+ 78 = 2%/! 6 ¢ generado
= (5{6) +7) /8530+7/6= 45/8 5
« (5(5) +7) /8>25¢7/8= 40/8 0
= {5000 +7) /8 0+ /8. 7/8 1
« (5(7) +7) /8 235+ 7/6= 51/8
= (5(2) +7) /8 =10+7/8= 21/8 1
= (5(11+7) /8= S5+ 7/8= 14/8 4

~
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En fate punto se cienra el perdodo m = & ya que de vuel
ve a aepetin dicho periodo de mimeros alentorios.

I, 4. 4 2, Congweneial Multiplicativo.

Este método es muy parecide al conghuencial mixto, ya -
que parte del nimero generado, para generar el s{guiente, y asl suce
di{vamente; s0lo que de acuendo a fa siguiente relacdifn de recurron-
ciat

Xn +1 = a Xn Mod m

En éste caso, las variables tienen el mismo significado
que en el método antendon, y La diferencia consiste en suprimin al -
sumando c.

Se recomienda seleccionar Los valones de Los pardme- -
Lors de una manera comrecta para aseguaan un penfodo mdxime de las -
sucesiones de mimeros genenados por ate método., En ate caso, las
politicas para dedindn el valor de dicho pardmetro cambia &4 42 - -
trata de un siateoma Decdmal, o de un Sistema Binario,

1. 4. 1. 2. 1. Sistema Decimal.

S{ se trabaja en un sistema decimal Los oriterios son -
204 siguientes:

a).- Para detenminan el valor de Lo Semilla Xo - -
{xn], puede sen cualquier nimerc entero .impar
no divisible entre 2 6 5 y debe sen refativa-
mente primo a m.

b) .- EL valon del multiplicador {a) se obtiene de -
La siguiente ecuacidn.



as200t+P

£ = cualquien entero

p = cualquier ndmero primo menox
a 100 (3,11, 13, 19, 21, 27,
19, 37, 53, 59, 51, 67, 79,
77, 83, 91.)

c).- E¢ vaton de a variable m, puede ser 10 d y -
d 5y el valon del éniodo genenado e8 - -
5% 19 a2

me w" donde d « nimero de digitos de una -~

palabra,
Ejemplo:
d=3 (3-2)
No = (53T heS§X10 = 50 cielo

3.2
as 200 (1) - 91 « 109 debe ser menor a
a= 200 (o} + 91 = 91 100,

alo s (91) (537 ) « 48867
an = (91) (867) ~ 78798
an? » (91} (897} = 81627
an « [91) (627} 57057

EL problema de fate tipo de generacifn &4 que los valo
hes del dltimo orden (wnidades) s6lo se repiten, y que &2 pone an
dunda su aleatoriedad, asd que es necesario trabajar con Los nidme-
r08 de mayon onden posible {centenas, millanes, ete. ...).

1. 4. 1, 2.2, Siatema Bonario.

Para una computadona binarnia se elige m « 26, donde b
= nimeno de bits en unq patabra,
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EL mfrimo ciclo cuando b 2 es h = 2 (b . g}

EL multiplicadon "a" = mimere primo relativo a "m"
e dmpar y cercano a ¢ a = 8 & + 3

La Semilla "No" debe ser un mimeno puimo nelativo a --
mne2b E nequisito se satisface 84 se elige un ndmero entero
dmparx,

Efemplo:
b=4 b=4
No. = 7 en binario » o1t

as 20T, 4,
ax8t+3 sl e I

as (8){1) -3 = 5 impan 5 = 010}
matb ozt gy - 16
a No, = [0101) (0111} = 0010 0011
a No, = 0011 « {3)/14
an. = (0101)(0011) - Q001111 s 1111 = M2 = 15/16

1.4.2, Pruebas Estadisticas para Mdmeno Pseudoleatonios.

Existe algunas propiedades estad{sticas en Los wime- -

nos paeodoateatonios que se generan con Los métodes de congusen- -
cins, y &tas propiedades, deben coincidir con las propiedades de
Los ndmenos generados pon un {nstrumento aleatoris idealizado, que
selercdona Los mimenos dentro del intervalo (0,1} en foama igual e
Aindependiente para todos.



Sabenos que Lot mimro genenados por un progaama de compufa-
cifn son pseudoaleatonios, ya que se generan de daes Lnciales y -
du precidadfn es Linitada; pero a medida que éstos mimenos pasen --
las puebas estadisticas, se podran tratar como mimeros aleatorins
aunque no Lo sean.

Existen variad puiebas para determinar difenentes pro-
pLedades como Lo son:

La Prueba de frecuencia, que 3¢ uda pard compro--
bar ta unifoamidad de Los ndmenos gemerados, Esto
es, que se divide el campo muestral en X interva-
Los dguales, y la candidad de nfmenos encontrados
en cada intervalo sea N/x, iguales en todos Llos -
itervalos,

la Prueba de serdes, que compauueba el grade de --
aleatoniedad entre Los mimero gemerados en una --
sucesifn, y existen otros mas como Lo som la - -
puieba del prediucto rezagado.

Las puiebas de comviday, arniba y abajo del prome
dio de la sucesidn, Lo cual nod da 2a cscilacifn
de Lo sucesifin de Los mimeros generados.

1. 4.3, Generacidn de Variables Estacdsticas.

En éste punto nos vamoa a referin a varnins téenicas --
para genenar valones de variables aleatorios, a partin de fas dis-
tribuciones de probabilidad, para la resolucidn de problemas esto-
efatiros (son aquellos en Los que por Lo menos una de fas caracte-
nisticas de operacifn estd dada por una funcién de probabilidad}.

Los valones de Las variables aleatonins unifonmes (1.4.1.} juegan
un papel muy impontante en la generacifn de vaniebles aleatondas -

estaedsticas.
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AL manefan procesos estocddticos, que {nvelucien varin
bles aleatorins comtinmuas o discaetas, se dedine &a "Funcifn de --
Pistnibucion Acumulativa de x {f{x))", que denota fa probabifidad
de que una variable afeatonda x fome un valor menor o {gual a x; -
&4 la variable x es discreta, entonces x lendra valores especifi--
cos y fix) sead una funcidn escalonada.

Se manefan tred métodos blslcos pana genenar valores -

de variables aleatorias a pantin de las distribucdlones de probabi-
Lidad, y son el mltodo de La trandformacifn inversa, el método de
rechazo y el método de compesdcidn!

L4301, EL MEtode de La Thansfonmacidn Invensa.

Para genenan variables afeatorias, a partin de una fun

edfin de densidad §(x], debemos primene oblenen fa funcisn de dis~-
tibucidn acumulativa §ix], defindende que D Fix) <1, y de ob-~
Lone de:

Plxh = 1% Fle) de

Siendo F {£} el vaton de 2 funcifn de densidad de pro
babitidad de fa vaniable aleatonin X cuando x = £

Ahona béen, 44 deseamos genenan Los valones Xi, de fas
variables aleatonias a partin de §lx}, debemos obtenen Fix); 84 -~
Flx) esta en ek nango de 0 a 1, se pueden generan mimenos distri--
buidos uniformemente y ademds se hace §{x} =« x,

Para cualquien valon de n, siempre es posible encontran
un valon A, , debido a 4 funcign dnvensa Xo = F - ! %o, donde -~

Flix) es fa trans formacidn inversa de 1 sobne el intewalo unita-
{0,
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1.4.3,2. EL método de nechazo.

S 4(x] es funcddn acatada y x tiene un rangoe finilo,
a _x_b, se puede utilizar esta téonica, Para Ia generacifn de
varniables aleatorins por €ste métedo, es necesanio seguir Lod 84--
quiented pasos: ’

1.~ Noamalizan el nango de § mediante un factor c.

e Flx) {1 agXgb
2,- Definin X como duncidn Lineal de n

x=a ¢ (b-a] A®
3.- Guterar panejas de ndmenos (nl, a2},
4,- Senia aceptada dicha parefa de ndmeros cuando -

satisfaga. :
22 < e § f{a+ (b-aln )

A2 £ m
Y el valon generado aceptado send

Xsa+ [b-al n
1.4.3.3. EL Mé&todo de Compodicibn.

Este método expresa a §(x} como una mezela probabilis-
tica de las funclones de endddad g, (x},

fix) =X gnix) Pn

Y todo va en funcifn del tempo de computadona que se
quiena utilizan, esto es Y. Tn Pn, a partin de fn funcidn gnlx), -
obviamente, el tiempo de computadora tiende a minimizanse, y a sen
ajustado.



1.4.4. Distaibuciones continuas.

En este putto, se esfudinran algunas téendicas para ge
neaax varndables aleatornias, considerando algunas distribuciones de
probabilidad (mas wsuales).

1.4.4.0, Distribucion Uniforme.

E4 La funcifn de densidad de probabilidad, mas sencd-
Ua pongue se caracteniza porn sen conatante en el intewvalo f{a,b)
y ceno fuena de 8. Esta distaibucifn surge cuando se esfudian --
los ernones por nedondes al negistran un confunto de medidas. Mate
mdticamente, la funciffin de densidad uniforme se define pon:

glx = 1 a £ x £ b
b-a

Y fa funcifn acumulativa, se expresa como:
Flx} = xa o<F Ix} &
b-a
EL valon esperado (E) y la variancda sont
Ensb +a

2
Ve fb-al £

12

Resolviendo la transfonmacidn {nversa de Fixj = n, -
Lenomos quel

x = q+ [b-a] .
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EL nimero generado es a, y el valor que nos da 23e --
ndmero generado ¢4 x, y debido a dicha didteibucién, Solo wr valot

de 1 conresponde a wi valor de x.

Fo

I
i

a X b
1. 4.4.2, Distnibucifn Exponencial,

Pana que Los valeies de variables aleatorios de tipe -
exponencinl, sean aceptahler {ya que es cuestidn del grade cor el
e se estd trabajando, para vetr que tan exactos son los valenes),
¢4 necesardo que satirfagan los sdgudentes puntos:

.- La probabilidad de que ocurra un evento on ol
iutervale (2, (£ + AT) ) o8 At

2,- e una consdante que no depende de ¢ ¢ al
qun otro facton.

3.- La probabilidad de que dwrante un inteavalo -
[, (£ + A2} } ocwrra mas de un evento, tien-
de a 0 a medida que At—+0

Se dice que una vardiable aleatordin x tene una distnd-
bucsifn exponencial, 44 se puede definia la funcibn de denaidad --
como:



undforme,

35

la funcién de distribucion acunulativa:
-k x
Fix} = 1 - e

EL valon esperado y e varianeda son:

E= 1

73

ve 1 . !
o) ?
Y, come ésta distnibucifn tiene solo un paramétro | |
o QLA
E
S¢a s Flx) ya que existe simetria con La distribucidn

—aX
n=e

"0

1.4.4.3,

X

Distribuci{dn Normal.

Esta distrnibucibn es ta mas conocida y la mas utiliza-

da, debido a dod nazones primondiales:

Las puebas matemdticas sofalan que bajo cdlertas --
condiciones de calidad, resultn justificado que es--

pexemos una distribucidn nowmal mientras que {a expe-

aéencin estadistica miesre que, muy a menudo fas --
déstribuciones se aproxdman a Lo nowmal,



la media en 8sda distribucibn se indica pon:

N
Mo X
=1

Y la variancia comg:

2 N
W oz %!
L«
S La vianiable ateatonia X tiene una funcifn de den-
sidad,
-1/
§ixl = 1 e —~0 & X L oo

Tz

S{ Los parametros tienen valomes de UsQ y = 1 La fun
cidn de distribueifn recibe el nombre de disinibucisn nonmal estan-

dar, con funcibn de dens{dad.

21t
§l2) = 1 e
JEar

Cualquien distribucidn normel se puede convertin en -
estandar por medio de:

Distnibucidn Normal.
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La funcidn F(x} 6 Flz) no existe en forma expllcita, -
&4n embargo, podemos encontrar Flz) en cualquien £ibro ya tabulada.

EL valon esperado y fa vardancia estan dadas poa

E = fix
Vel
A
la §6rmula utilizada pana propoacionar mimeros aleatord
08, distuibuidos normalmente, es:

K
x- T po 'l I3 20K+ ik

(K} i1 2

donde K = mimero de vaniable a genrehar.

1.4.5. Distrnibuciones Discretns,

Existe un nimero de distribuc {ones de probabilidad muy
sdgnificativo cuando Los valones sean distretos, es decin, enterncs -
no negativos.

la funcibn de diatribucidn acumilativa serd la siguien-
Le:

X
Flx) « X -F(xl
x=0

donde: §lx) es a frecuencia o funcidn de probabill
dad estd dada por:

§lx) = P (X=x) para X = 0,1,2,3,....., n
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Este tipo de distrnibucifn suele ser muy util cuando -
se Les usa como modelos estocasticos en procesos de conteo finitos
y no finitos.

1.4.5.1. La Diatnibucidn Bénomial,

Las variables aleatonins definidas pon el mimero de -
eventos exitosos en una sucesion de ensayos Lndependientes, para --
Los cuafes La probabilidad de Bxito es p en cada ensayo; sdiguen una
distribucidn binomial. Este modelo estocdstico también se aplica -
al proceso de muesireo aleatonio con reemplaze, cuando Los elomen-
tos tienen solo dos nespuestas; pon ejemply 54 y no, § acepiado o -
no, ete...,

La funeidn de probabilidad para fa distribucifn bino-
mial se expresa como:

§ e 1 Py

donde x=0,1,2,3,....,n 4 al cual se asocia el valon q-1-P
EL vaton esperade y La vandancia estdn dados pons

Es=np
V= onpq

La vaniancia siempre tiene un valon menon a Lz media.

Cuando se conocen {a medda y La verdancia, se pueden
encontran p g n pons

ps {E-¥;) n- E
E {E-V)
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EL método mas sencillo para geterar ndmeros aleatonios
con fada distribucidn es el siguiente:

Se hacen ersayod por el método de rechazo y a cada va-
Lox se fe hace una puieba, comenzando xon Xo = 0.

sl p entonces Xi = Xi- 1)+ 1
LAl > p  entonces Xie Xi-y

Este procedimiento se repite tantns veces como valores
binominles se requienan.

1.4.5.2, Déstnibucibn de Polsson.

Para Esta distribueidn, se toman en cuenia n ensayos -
Andependientes de Bernoulll, que tengan una probabitidad p muy - -

pequeda a la ocurrencia de un evento, [a probabilidad de Poisson -
es entonced:

flx} = e -A )\x X v 01,23, .o0u, it

X
A>o

Y debe de satisfacer La ecuacidn:

A-np

EL valor esperado y la variancia esddn dados pon:

EeA
veA

Esta distribucifin resulta util cuando se frata con - -
problemas en Los que de¢ da la ocunrencia de eventos aislados dobre
un intevalo continuo de tiempo.



Se pueden gaterar valones poissoninnos por medio de:

L4l

Sz e 2t
2o eo

donde

ti=-toght

x=0,1,2,3 ....., 0.
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CAPITULO 11

SISTEMA DE INVENTARIOS.

. 1, Tnventanios.

Un Invendanio es aquello que consiste de Aecunrsos ocdo
$08, que pudienamos emplean para obtenct un buen producido, y que -
et wi moemnto dado no estd cumpliendo con una funcidn productiva.

EL objetive de &a administracifn de Inventariod don --
dos puntos puineipalmente, dunque &tos se puedan contraponer en un
determinado momento:

1}.- EL minizan la inversdidn en Los inventarnios y
2.- EL hacen grente a La demanda del products faci-
Litando s funciones de produceibn y ventas.

Inventanios es una acumilacidn de productos, que --
sendn wsados para satisfacen la demanda futura con mayor comodidad.

EL inventario nepresenta una parte considerable del -
activo de la emphesa.

EL inventarnio nos penmite ganar tiempo; puesio que ni
la produceidn ni Lo entrega de Los bienes ed instantaneq, asl que,
se debe condar con el nivel de exiatencins del producto, a Los ~-
wales se puede recurrin hapidamente, para realizar una venda y po-
don hacen frente tambien a la competencia eubiiondo la demanda del
cliente por completo.

EL {nventanio de algunas empresns Lféene un nivel mas -
alto def necesanio, a Lo cual podremes Lfaman nivel de seguwridad, -
para peder satisgacer una demanda inesperada.
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Potv otro lado un inventarnio permite neducin L0 cosdtos
que se ondiginan por la falta de cintinuidad en Los procesos de manu
factuna, &to propiciado porn La cantidad tan alta de artfeulos que
puede fabricar una sola Linea de produceddn.

11, 1.2, Tipo de Causas principales que provocan un {nventario.

Existen 4 Lipos principalmente, que originan wr {nven-
farndo que son:

I.- De fluctuacidn:

Este tipo de inventario se requiere --
cuando no es predecible con exactifud el comportamiento de um pro-
ducto y/o el tiempo de entrega del mismo puede variar con cierta --
recuencin, &to como ya mencionamos con antenlonidad, es causa tam
bitn de Los inventanios de seguridad.

2,- De anticipacifn:

Este inventario, se ondigina para ade-
lantan una temponada de ventas pico, o de alguna promocidn, o un -~
cieme temporal del fabricante, o un alza de precics, ete... Este
2ipo de inventarnios se puede encontrar con mucha grecuencia, sobre
Zodo en Los comercios y gabricas pequedas,

3,- Por lote Econdmico::

Este Lipo se sigue, especialmente cuan
do se ha hecho un pronéstico de {a demanda, y se trata de bajan --
205 costos al mdximo, inatando de hacer Los pedidos con La suficlen
te frecuencia para bajan el costo al mdximo y con la suficiente can
zidad para mantener el inventanio hasta que se reondene el pedido,
con La cantidad que nes miniza Los costos.
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4.- Inventario on Taansporte.

Cuands una empresa estd en un perd
odo de entrega de mercancia, muchas veces puede tandan hasta § - -
dins en tadnaito, por tantp ya se consider una mercancin en {nven
Zanio, aunque no e puede disponer de los antloulos de inmediato,

11, 2, Politicas del control de Inventariod.

Es {mportante nesalian Los factoned econdmicos mas ne-
Levantes en Lo4 inventanios, para poder hacer una toma de declsio-
nes correcta e {mplantaci{fn de pollficas, estos factones son:

a) la participacifn del producte {$)

b} Los costos de produccifn y déstrnibucifn.
¢} Peadida por déficit.

d) Costos pon mantenen inventario.

e) Costos en cambio de tasa de produccidn.
§} Costos en cambio de fuerza de trabajo.
g) Costos en cambio de capacidad,

Es muy Amportante fomar en cuenta eslns factored para
cadn producto, sobre todo aguellns que téemen una alta partieipa--
eifn en tas utilidades, ¢ en aquellos productos que tienen muchs -
movimiento ya que despuls de haber analizado &stos puntos, podrie-
mos ver que tan importantes don y &< vale La pena trabajarlos o -
no, 4 de que manera hacetrlos megones.

11, 3. Costos BL4icos de un Siéstema de Inventarnios,

En cualquien sistema de inventarios, existen varios --
coslos i edlos costos nod pueden dan Lo pauta para {dentificar mas
a Los producitos, o bilen darle el valor contespondiente a cada uno,

" de acuende a Lo costosa del mismo.
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Los cosdos bdsicos en los que se puede {ncurrin son:

1.- Coszo de ondenan:

Son Los gasies de hacer una ox-
den de compra, incluyendo ed L
empo que Le toma @ fa pensona -
que hace 2os pedidos.

2,- Coatos de Llevar el Tnventario:

a},-0bsolescenciat

b}, -Deteriono:

el Seguros:

d} . ~Atmacenamiento:

e}.- Capital:

Causada pon productos que no 4e
venden, o debido a cambios de -
patron ¢ de gabitos en la clien
fela o aimplomente al cambio de
moda.,

Causade pon el producto que su-
§ne algdn deteriono mientras se
encuentra un Lnvendardo,

Los inventarios pueden cubrinse
con deguros contra robo, incen-
dia.

Causada por Ia Renta o compra o
construceisn ded Local que ser~
vira de atmacén y que ademds in
cluye at pensonal que Labore en
dicho almacén, como personal de
supervisidn y la gente que este
acomodando fos productos y Lle~
vandotos del almacen at lugar -
donde e nequiera pana du proce
damiento o venta,

Causado tambien por of dinero -
{nventido en el inventanio, y -
que no esta disponible para uso
de othas aneas, y a veces se --
Lione que pedin un prestamo - -
para eubrin as necesidades de

ot aneas de la empreda.
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3.~ Coatod guera de Inventario:
Si algun producto no estd dis-
ponible para la venta, se --
piende dicha venta; esto impld
candin perdida de dinero o se -
podria incurrin en gastos ex-
thas.

4,- Codtos pon capacidad:
Son Los costos asociades con La
capacidad de La empresa. Esto
es de capacitacifn del perso-
nal que labone en la empresa,
el acomodan Los preductos en -
un almacén tiempos extras, ete.

11, 3. 1. Vaniables que afectan un Sistema de Inventanios:

Existen algunas varinables que son controlables, como
Lo son:

1.- La cantidad adquinida, Esto es el volumen de 'pg
dido de produceifn, ete. ...

2.- la frecuencin o timpo de neabastecimiento, perfo
dos y fechas de entrega.

3.~ A mayon grado o nivel de Tnventardos, el tiempo
para surtin es menoxn, es decdr no hay demonz - -
peno el costo de almacenamiento es altisdmo y --
vicesersa.

Existen tambien lagunas variables que no son controla-
bles y son:

1.« Costo de mantenimiento en {nventario. Se {ncre-
mentan en proporeidn dinecta al erecimiento del
iventario y al tiempo que pentenezean en ol --

inventario,



Pante de €ste cosdo son:
EL costo de capital invertide en el inven-
tario,
EL costo de manejo de mateniales.
EL costo de almecenamiento.
Segurcs e Impuestos.
Deprecinciones, ete...,

2.- Costos pon Deficit o Multas. Son gemerados - -

cuando no se tiene en existencia ol artieulo en
demanda.

3,- Costos debidos a tasa de produceifn y costos -
administrativos §4508.

4.~ Precios de Compra dinectos.
5.- Demanda.

6.~ Tiempo de Reorden. En cuanto al proveedor se
hefdene.

1.- Cantidad entregada,

Un punto {mpontante como ayuda para fa {mplementacifin-
de un sistema de i{nventarnios es la planeacifn y Listado diagrama -
de Gantt, ya que haciendo uso de &stos puntos, el sistema de {nven
tanios no tendrnd orrones, al menod de implantacifn.

11. 4. Sistema de Inventanios A.B.C.

Es nano encontran algura empresa que trabaje pocos ar-
Lleulos o con poca diversidad en Los renglones de un {nventario =--
tomado respecto al total de sud exdistencias. La mayoria de esas -
anpresas ha encontrado incosteable el Llevar un mismo control es-
tnicto de todos sus productos; fas politicas de abastecimiento Lo
dedican solo a una pequeiia porcidn dol fwventarnio total, dichos -
antleulos son Los que engfoban La mayon paate del valon total que
suma el {nvestario.
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Cualquier emptesa, chica, mediana o grande, puede en-
contrarn en este sistema Los bemeficios de una mayor rotacidn de --
inventarnios, de un incremento en dus veutas, y de una simplifica-
cifn de sistemas de control reduciende tambien una gran parte de -
Los costos.

No ea nada naro encontran en un {wenfarnio, que entre
el 10 y el 15 % de sus articulos engloban entre el 70 y 80 % de --
suma Lotal de sus valones, de ah{ que ello sea necesario contro-
lan estrictamente s0lo ese 10 0 15 § de anticlos, y no el total --
del inventario.

Este siatoma, sdgue la siguiente filosofda:
" Muchas veces cuesta mas -
el control que Lo que vale Lo controlado ",

Es porn esto que 8¢ hace una clasificacifn de articulos
A, B,y C.

A.- Incluge a Los articulos que pox &u alfo --
costo de adquisicidn, pon su clto en el - -
iwventandio, po su utilizacién como material
erdtico o debido a fla aportacifn directa a
las utilidades, merecent un 100 § de extric-
to control.

B.- Comprende a aquellos articulos que pon der
de menor costo, valon e impontancia, su con
ol requiere menox esfuenze y mas bafo cos

2o administrative.
C.~ Integrada pon Los anticulos de poco costo,

poea ntversibn, poea importancin para ven-
tas, y que s0lo requieren una Simple Supen

visifn sobre el nivel de aus oxdstencins --
para satisfacer las necesddades de ventas.
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De acuendo a éate sistema de seleccidn de antleulos, -
Los sistemas mas comunes de clasificacidn son:

1.~ Por precdo unitario.
2.- Pon valon total.
3.- Pon utilizacifn y valon,
4.« Por apontacién a fas utilidades de
ventas.
11.4.1, Clasificacifn pon precio unitario.

Este método es ef mas sencillo; cada empresa establece
Los nangos de precios, politicas, y peniodicidades de adquisicidn,
ya que no exdidte un patron genenal,

En el establecimiento de una polltica para cada clasdifi-
cacidn interviene el enitenis, que debe tener, encuesta factones -
especiales como el tiempo de entrega en antlculos de impontacidn
o de proveedones fonaneos, asi como La estabilidad no inceatidum-
bre de Los consumos y def recibo de fa mercancia,

Proceddniento para fa clasificacidn.
EL procedimiento genenal puede sen ef sigulente:

1.- Se promedéan Los precios unifandos de Los 3 dLei-
mos {nventaniod mensuales.

7,- Se neordenan Los nenglones del {nwentario, comen--
zando por el articufo de preeios mas alto y teami-
nando con el mas barato.

3.- Se determing el 15 § del total de renglones.

4.- EL mitimo de nengfones del 15 $ sena fa clasifica-
eibn A,

5.- Se procede a obtener el 20 % de Los renglones, des
pues de Lla clasificacifn A y se obtlene £a B.

6,- EL nesto de Los nenglones serd fa efasifdcacibn C.
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7.- Akona se dividest cada una de fas clasificaciones

por tamaitod, para edtableser a peniodicidada de
Los pedidos.

Esta clasdficacidn A, requiene Llevan un inventarnio -
perpetuo de fas existenacins, asd como cfleulo de puntos de neor--
den y de lote econdmico pana cada artleulo, nevifder fas veriacio--
ned de consumo y entrega.

La clasificacibh B nequiene menos control; se requiene
establecen miximos y mindmos mediante estudics de cantidad de xe-
deava f de puntos de neondest, ya sean de ciclo 4o y cantidad - -
variable o ciclo variable y cantidad prefdjada.

La closificacisn C no nequiene Llovan un inventario --
perpetuo, solo ea requisito el edleulo de minimos por tiempo de --
adquisielfn mds una reseava caleulads y controlada por ol sistema
de doble depésito, para poder reondeman cuando se Llega al Limite
minimo establecido.

Lds pSLiticas que 8¢ eAtablescan en cada empresa, de--
ben ser diferentes y ademds deben revisanse y cambiarse penlodiea

mente.
11. 4. 2. Clasificacidn por valox de {nventanios.

Esda clasdificaciln o diferencia de la de precio unita-
nio, de clasifica con Los valones heales de las existencias en el
almacen, tomando Los datos de Lo columna de valores del Imventanio

Procedimiento.
1.~ 8¢ hace una Lista de Cos articulos, et oaden --

descendmite, en cuanio al valon en inventarilp -
a¢ nefiere. '
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2.- Se obtiene ¢l nimenro de nenglones que cotrespon
de al poncentaje deseado de La clasificacidn A,

3.- Se determina el nmimeno de renglones de la clasi
fioacidn A,

4.- Se suman Los valones de los nenglones de ta cla
sifdcacitn A y se divide el nesultado entre la
sum total de Los valores del inventaris., Ahora

se Liene el porcent~aje de artlculos y el por--~
centaje de a calsificacidn A,

5.- Se determinan Los poncentases de renglones y el

valor de La calsifiacidn B, como e hizo con la
clasiflacidn A,

6.~ Se obtienen Los poncentajes nestantes de la --
elasigiacion C.

PolLiticas.

Para la clasifiacidn A son:

Llevar necords de {nventario perpetuc.

Calenlan puntos de reonden, Lote econbmico, -
ndveles de segunidad y faltantes permiaibles,

Procuran que sean frecuentes Los pedidos y de
pequesias cantidades.

Es necesario supervisarn las existencias, efec
tuando una rotacifn de anaqueles diaria, semanal

1os pedidos de compra deben ser revdsados y -
aprobados pon una persona asignada para el con--
ol de inventarios,

Hacer un neporte mensual para la direceifn,
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Para La clasificacifn B son:

Eytablecer ciclos f4ijos de reorden pra el -
aio.

Mantener existencias adicionales al prfgrama

No es necesario Llevan aecord de tarjetas.

Calewlarn el punto de neorden de acuerdo a --
miximos y minimos.

Se establece un método de doble depfsito - ~
para reordenan cuando se Llegue a la cantéidad -
mOLima.

Los pedidos deben de ser autorizados pon el
fegde.

Para La claificacitn C son:

No s necesanio Llevar record de {nventario
peapetuo.

Calewian el punto de reonden.

Establecor un m&todo de doble depdsito.

Estas politicas son bastante convineentes, aunque no -
4e ddgue un patndn §ifo para el establecimiento de fas pollticas.

11, 4. 3. Sdiatema de clasificacidn por Utilizacidn y Valox.

Esta clasificacibn se basa en el valor que tiene cada
antleuto segin el nesultado de multiplican el precio unitanio de -
cada artleulo por su consumo promedio o esperado, esto es, por -
su utilizacidn, Este sistema no depende de Los valores registra--
dos en el {nventanio:

lina de Las razones principales para elegit este siste-

ma ed La sdguiente: Aunque el .{nventario contenga datos veridi--
cos acenca de Las existencias en el momente de verificarlo, no - -
refleja necesddades neales de cada anticulo.



Procedimiento.

.- Se obtiene do Lot reconds de existencins el premedio de
consumo mensunl de cada antleulo que entrand en ol estu
déo de La clasificacidn en A, B, C,

2.- Se elabora una fonfeta para cada rengbn del inventanio,
anptando su elave, nombre, precio unitarnio, cantidad, --
promedio monsual y el valon de utilizacidn; este valon -
s8¢ obtiene al nmulelplican el precio unitario por ln can-
Lidad de consumo.

3.~ Se colocan Las tonjetas en un farfetene de acuendo al op
den del valor, de mayor a menon,

4.~ De aqui, siguiendo Los procedimientos anteriones para --
clasifican en A, B. C., y obtener Los porcentajes de - -
valor A,8.C. ’

Las politicas son iguales a Los de fLa olasificacidn por
valones de inventario.

11. 5. EL medelo cldsdive de Inventanios.

Este modeldo mancja condiciones {deales en un si4temt -
de control de Inventanios, esto es, que se supone que ef material o
el producto nequerido existe con nuestros proveedores y el Liempo
de entrega es casd dnmediato, ¢ se entrega Lz mencancia fusdo cuan-
do se teaminan nuesiras existencins.

Existe otro modo de Llaman €ste modelo en su pante de
cantidad bptima de pedido (Qo}, que es el modelo de cantidad econd-
mica de pedido {CEP] y - ¢4 exactamente Lo midmo que el Qo feant(
dad de pedido}.
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~ las vaninbles que se mancjan en €ste modelo, son {as -
que a continuacibn definimos:

Q =
Qo =
R =

Ch =

Tamaiio ded Lote

Tamafio Sptimo del Lote |CEP)
Requendmientos anuales en undidades,
Costo por mantenen el {nventanio por unidad --
pox ailo.,

Costo por preparacidn de pedido.
Punto de pedido o de Reorden.
Tiempo de Entrega.

Inventanio de Seguridad,

Nivel de Inventario.

Tasa de Ventas.

Costo total Incremental

Costo total Incrementado Optime.
Costo de pedidos pendientes.

11. 5. 1

Todo €sto se¢ puede manefan con simples formulns que -
enseguida se mencionardn.  Pantimod de edta ecuacifn:

TIC = costos de mantenen {nventario + codto de pe--

dix,

costos de mantener fnventario = Ch Q

2

Codtos de pedin = Cp R

2
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TICsChg + CpR
4 2

&4 denivamos éata ecuacidn tenemos.

d_TIC - Cho- CR < O
do. 2 ot

Qo = 2 CpRfCh = Lote Optimo [CEP)
Sustitugendo Qo en TIC tenemos:

TiCo = 2 CpChR =  Costo Optimo

EL Mimero dptimo de pedides es:
No = R
%

EL tiempo entre pedidos es:

11. 5.2, Es posible, tambien, caleulan el costo cuando tene-

mos déficit en nuestho {nvenfario, es decir, en el caso en que no -
nos entnegatan el pedido, cuando nuestras eixstencias Llegan a 0, -
s4no tiempo despuds. Tambien se supone que los pedidos que no se --
pueda suntin, quedandn pendientes y cuando se tenga ed producto se

Switindn, EL costo de Los pedidos pendientes es Ca.



la gadfica de éste modelo queda como:

NN

b ta 5

.‘.___{L_ — k-
EL costo medio e 21 es Ch Imax £ = Ch Imax
2 2R

ya que ty # 1 max
R

EL costo medio de escasez, ot &y es:

Cog-Imx 4 =« Co (0~ Imax)?
2 2 R

ya que tz = Q - Imax
[4

Asd, ol costo incremental de un ciclo ed:
cp+ ch Tmax? , ¢ {0-Tmax)?

ZR ZR

¥ multiplicando pon el nimero de pedides al aiio, oblenemos
el TIC.
SiN=R
q

TIC« CpR + Chimax® + Cs (Q-Tmax)’?
2 29 29
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Y deguimos Loa mismos pasod que en ¢f modelo anterion, al
donivar panciatmente para encontrar los ptinos, asl que:

@0 = \;z CoR/Ch Ch v Cs
cs

Tnax, -\F CoRICH | s
Th G

Ties -2 Chcpa'J e

Ch + Cs.,



CAPITULO 111

DESCRIPCION DEL STSTEMA,

EL sistema en of cual vamos a (<far nuestros objeti-
vos, eb una empresa distuibuidona de artleudos de mencernia,
Mencenla HARSA, S. A.. Esfa empresa enfoea su mencado en la indus
tia de la confeccifn y del vestido, ya que Los productos que €sia
empresa distribuye, son para wio bdsicamente de 6sta indudtnia.

La manera en que esta empresa ofrece Los antleulos son
de mayoreo y med{o mayoreo, ya que la experiencia nos ha Indicado
que vender al menudeo, es un mercado que no conviene porque de ded
Ltina micho tiempo a un cliente y la utitidad de La venta es mas --

pequeda.

Esta distribuidora mantien un sistema de control de --
inventario A.B.C., ya que maneja alrededor de 3000 artlculos, y el
hecho de Llevan o dntentar Llevar un eontrol estricto, en cada uno
de ellos senfa ademas de inoperante, {ncosteable, asf que so0lo se
controla de una manera estaicata alrededor de unos 80 antleulos.

En el pasado, {2 empresa Llevaba un control de inven-
tando may Lento, ya que solo s¢ hacla un control visual, y en base
al neporte que elaboraba la pensona encargada, se hacla o no el --
pedido al proveedor.

De acueado tambifn a las estadisticas con cada fabri-
cante, ya se tenia un pwmedio de pedido, ¢, e decir, una canti-
dad de pedido promedio, y dependiendo de la temponada, alta o baja
se subla o bajaba del promedio nespectivamente. Esio no quiere --
decin que el promedio del pedido sea el 6piimo, i no que ya &e --
habla estabeleido simplemente pon codtumbre y facilidad de manejo.
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1.-
2.-
3.~
4o~

En Lo simulacidn, se van a utdlizan 12 productos que
son aepresentatives del aistema, por Lo cual se han elegdido, y aon
vaninbles para abarcar La mayon Linea posible, €stos anticulos -
soni

Anticufo

Lészon Econdmico ancho 1 1/2
Ciemne Esmaltado 15 ems,
Cono Hilo Algoddn

Liston satinado una cara -
ancho 1 1/2

Galén artisela trenzado
Galdn Metalico Trenzado
Espiguilla Mtisela ancho 33
Cinta Bies ancho 16.5 mm
Peine 199

Tina pasaliston atgodsn
Tina Nylon modelo

Hito para bordar

De acuendo a Las estadisticas de ventz, se ha visto que

Presentacitn Color
Rotlo C/108 M. Béanco
Unddad b

Cono ¢/150 gn. "

Rollo C/108 M. "
Pza. C/10 em. "

" " " 0‘0
Rollo C/100 M. 8lanco
Rolls C/25 " "
Caja C/12 Peines  Colores
Pza. C/9 M Blanco
Pza. C/8.60 R "

C aja €/24 madjas Rojo

Estos antioulos 8L son representativos de fas ampresas, ya que en

algunos casos, Los volumenes de venta son muy elevados, en ofros --

aon temino medio, y en otnos son mas bajos; Los demandas diarias
promedio de Los anticulos mencionados se anotan a continuacifn s<-
gudendo el mismo onden:

1.
2,
3.

4.

50 nollos diarnios
500 ciernes dianios
300 conos dianios

50 Rollos diarios

5.- 150 Py diarias

6.
7.

20 Pzas, diarias
60 Pas. dirarias
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8. 50 Pzas. dianias
9,- 40 Cajas dinrias
10.-150 Pzas. dianias
11,-200 Pzas. dianias
12, 50 Cajas dianias.

I11. 1. Alimentacidn ol sistema,

De acuendo al andlisis previo que se ha hecho del siste-
ma, se han obtenido los principales puntos que debem alimenton --
edte sistom. Las varniables que se manejaran en €ste punto son: -
oL capital-requenido, la mencancie necesarnda y el personal necesa-
rdy entre othos,

Es &ie Upo de sistemas lempresas), Lo que mas aequiene
del capital, e Lo mercancis, ya que mo e requiene muicho de {na-
talackones, deb Locat, ni de gastos extams, €tos no son tampoco -
michy miy pequedios, Un punto a resalltan, ed que el tiompo de pro-
ductos que e manejan en esios negocios, son de alta codto wunifa--
2ie y aunady al hecho de que se debe minejar en algunos artloulod
un alty volumen de dwentands, aal que multiplicando el alto valox
unétardo pon et alto volumen de nventario, nos da un alto nequeri
miento de capital en &te renglfn,

Otho punto muy {mportante, e el persomal que fabora en
estn empresa, que aunque no 4on muchos puestos requersidos, 44 son
varios plazas, cal que of punto principal son Llos {tas) empleados
de mostradon, ya que don quienes afenderan a Los clientes de una -
mauterna directs, y ademds, don quienes despachardm €& mercancia al
cliente; extote xambien personal que se dedique @ Lraen La mercan-
cin al empladg de mostnadon, pero solo aquella mercancia que no --
Cste al alcance de dicho empleado, ya que e necesitaria un espa--
¢io en planta demaciado amplio pana poden tesmen todos Los antilou-
Los que se manefan, incluyendo su variedad de presentaciones y --
colones,
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Exi{ste ademas personal encangado de recibin, y acomodar en dus
respectivoy lugarnes toda o mercancin que &¢ vaya tecibiendo, come
esto no les ocupa tode el tiempo, €stas mismas pensonas son lay --
que se encargan de empacar de manera edpecdial la meacancda que se
despacha en mostradon, cuando el cliente adl Lo solicite, tambidn
Este mismo personal se dedica a Llevar Los lugates que se han que
dado vacios en la planta, para que sdempre exista mercancla fdeil
de buscan y de encontran.

Tambien &3 necesanio una persdona que se dedique a avie-
glon las bodegas extemiones a Lo empresa [si exdsten}, pana que -
Lleve un control de dnventanio y mantenga un onden en dichas bode
gas; hasta aqui tenmina el peasonal activo de 22 empresa, e - -
deeir, Los que no se dedican a cuostiones administrativas, y no -
¢4 necesando exigin algum nivel cscolan alto; en una empresa de -
Lamaio considerable, fambien serd necesanio el perdonal admindis--
tative para venifiean las cuentas de clientes, de proveedores,
eAte 4. Y pon supuedds una cajena o mas, dependiendo del tamafio -
de la empresa,

En Lo cuestidn de Los pedidos a proveedones, el encarga-
do es quien debe elabonan Los pedido, y Llevar un control de qué
4e ha pedide y que no se ha pedidp y que se ha recibido y que no,

EL control de Owentanios que se Lleva en los antieulos
clasifdicados como B y €, es visual que es un sistema {{el y que -
1o mentinla, pers es poco practive por ol fiempo que se piende --
para hacendo.

Gtno punto que b §4n duda el mAs impontante de todos ~-
¢4 el eliente, ya que a fin de cuentas es quien genera fodas f£as
ventajos; para este tipo de empresas en panticular, los clientes
se puede elasificarn en 3 grandes bloques:



EL primeno Lo componen aquellos clientes que g
alizan las compras directamente para fabrican--
tes, maquilenos, y en &4 para ftodas aquellins --
pensonas que condoaman la industria de la con--
feccibn y del vestido.

EL segundo grupo Lo componen aquelfas perdonas
que compran mercancda para revenderla en otras
plazas, ya sen dentro del 0. F. o en {a provin-
oda, ¥ se refiene a aquellns personas que ya --
tlenen catablecidos sus negocios y se surten on
nuestra empresa.

Y el Lercen bloque, Lo conformen aquellas perso
nay que realizan comprad para su vao personal,
es decin , que no fabrican o maquilan nada y --
que no nevenden fa mencancia que aqui compran,
4no que fa uuuzauma remendar prendas o --
fabricanse alguna prenda ellas mismas.

Esta empresa como ya se dijo anteriowmente, e dedica al
mayores y medio mayoreo, es decin, a Los primeros dos blogues que
se mencionan de clientes, porque al sen la competemcin tan alta en
6ate namo, fas utilidades o el costo marginal estde muy reducidas
y 40fo de compensan con el vlumen de ventns. V Eatos se hace, --
Lambien, con el 4in de evitan peadidas debido al desperdicio o a -
que Los antleulos se mattnaten o emsucdien.

Ot facton que se acaba de menciomar y emtra en fa ali--
mentacién del sistema es fa competencia existente en el medin, ya
que exi{sten varias distribuidonas, con la misma eatauctuna, § que
mieden tenen Bas mismas posibitidades que mucatrs empresa para - -
abarcar ol mencado y algo que se debe de manejor em &atas cuestio-
nes, es el servicio que de Le debe dax al cliente, que salga con-
tento para que hegrese, 00 punto importante eb el hecho de man-
Zenen un suntido completo, es decir, que de evite megar meacancla
para que of cliente sofo tenga que comprar en un solo fugan.
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Esto, unado a un mejor precio, sin que se Llegue a malbaraton la
mercancda, es decin, a bajanfa tanto de preclo que se Llegue a per
dern dinerc en el artfoulo; todo ésto debe dan pon resulbtado un --
mejor seavicio y una empresa mefor establecida, y mas eficiente.

111.2.  Salidas def Sistema.

Este sistema engloba una senie de salidas que se transmi-
ten en beneficios para ambas partes, es decin, para la empresa y
para Lo persona, que realiza la comprz, Obuiamente, fa principal
salida del sistema es a venta, es decir, concretar el proceso y
cumplin con el objetivo principal de la empresa vender. En este -
Lipo de empresas, existen varias manenas de realizar las ventas, -
la que ocupa el primen fugar em impontamcia es la venta dinecta,
ta que 4e realiza en el mostradon, ya que ahi es en donde se ew-
piezan a crear los clientes, dandoles seavicio, atencifin y buen --
precio. Se dijo que ena fa venta mas {mpontante porque es La ma-
nera mds segura de realizan dicha venta y ademas et en donde van -
@ Llegan todos Los clientes potenciales y ‘es en donde se realiza -
La magon venta, tanto en volumen, como en efectivo; dicho todo es-
2o queda establecido ef porque es fa venta mas impontante.

Otra manera de nealizan las ventas con clientes de Los --
que ya e conosea su solvencda econdmica y su calidad moral, es --
cuando el cliemte realiza el pedido, ya sea por carta o pox fa via
Lelefonica, y de esta manera, s4n mecesdidad de que el cliente, 84
vive fuera o tejos del lugan en donde se encuentre fa empresa, es
miy eomodo, ya que se Le envia fa mercancia ayudandonos de los ser
vicios que nos ofrecen Los bancos, o fas empresas de tramsportes o
conreos, enviandolod C.0.0. (cobrar o devolver), Comreo Reembolso,
ete., y de esta manera conenetan otro tipo de venta.

Exdste otha manera de realizar una venta que ed por medio

de agentes de ventns, que tienen sus zonas y autas de trabajo en -
Las provinedas y se Lleva a cabo La venta por medio de &stos inten
med{anios, este tipo de ventas nos siave para abarcor mayon parte
del mencads, aunque no es algo que ayude mucho a Los consumidones
ponque se tiene que aumentan un cierto poncentaje en los precios,
que e la paga del agente y puede acamrean en ciertos momentos --
muchos problemas,
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Ahora blen, existen varias maneras de concrefar una ven-
ta, aqué solo e mencionan las que son mas wtilizadas en las empre
sab de siatnibucibn y Las que mas de utilizan en {a actualidad.

Este senvicio de venta que ofrece. a empresa al comenciq
Lizan un bien, es ol nesultado de todo un procesoe que da como re-
sultado un beneficio directs, aumentado en Las wiilidades.

Esto cumple plemamente con Los objetivos de la empresa, -
#e que se  estdn obteniendo utilidades, de esta dando servicio a -
otnos parnticulanes o empresas, que al no necesitar Los voltfmenes -
de venta minimos que marcan muestros proveedones, tiemen que acu-
dir ¢ distnibuidones, que vendan ef misme artfculo pero en menor -
cantidad y en mayor ndmeno de variedades en artleulos, presentacio
nes o colones, que se ajusten a Las necesddades de Los clientes, y
asl se cumple con otra salida del sistem,

Si e objetivo de ta empresa ¢4 desarrollarde, crecen, ea
<nminente que siguiendo una buena politica, el crecimients podia -
segwin hasta que modptnos querramos dejarlo, y comvertin a o em-
presa en una de alto xendimiento.

TIZ, 3. Procesos em el Sistom.

Este es, ain dudz alguna, el puntp mas {ntercsante de --
este capitulo, ya que aqui se menciona como va administrandose La
empresa, que pollticas se Liewn, ¢ fodo Lo que engloga la empresa.

Vamos a hablan primero, sobre la base de Lo& pedidos: -~
cada antlewlo se ddentifdica con ung demanda y conforme a &stas de-
mandaa, e §ija un promedio de pedido; de acuerdo a La timpa/lada
que se 24t atravesando, alts o baja, se aumenta o se baja el pro-
medio del pedido y este promedio ya, se ha establecddo de acuerde
a la expendencia, e decin, se estuddn que sucede cuande s piden
menod piezas o mas piezas y cunto dura fa mercancia en {nventario,
ete.., a partin de Esto, se implanta un promedio de- pedido, que -
no dlempre es el pedido Sptimo, oerno 54 es mey padetico.
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Ahora bien, existe una tibreta de control de faltantes, en
la cunt se anotan todos los antleulos que de van agolands durante -
el din, y de &sta manera se elabona un pedido. Eslo es solo una --
parte ya que con clerda frecuencda  en algunos artleulos (Los clasi
§icados, con £a letra A en ef inventario), se verifiea su nivel de
{nwentanio y en base a su mivel 8¢ elabora el pedido; el punto de
reonden o4 §lotante, porque esde es en base g la demanda, ya que el
punto de aconden se mueve al {gual que fa cantidad del pedide, re-
tacionade con dicha demanda.

Existe también otra manera de hacer Zas compras a Los pro-
veedores, ya que s¢ ha tocado ol punte difenente a fas promociones
y ofertas que Estos hacen, que no van relacionados absolutamente --
con Los  niveles de inventarndis que se tenga en ede momento, esdas
promociones no ddempre es comveniente tomarnlas, pero 84 encontramos
en un punty en el cual fa competencin téene un pedo considenable, -
entonces se deben de aprovechan al mfximo, para que no dea un golpe
muy guente en condaa, en caso de que la competencda la aprovecha g
nos0xros no.

Siompre es necomendable destinan un dia a la semana, {aguel
en el que el fxabajo no se cangue micho en promedio) para nevisar
huestrns existencdns y de esta manera controlan ms de cenca Loa -~
niveles de {nventarnios.

En g que se reflene @ pagos para proveedones, siempre ¢s
recomendable destinar 1, 7 8 3 dins a La semana para reallzan di--
chos pagos de una manera ondenada y que al administra dor de fa --
empred Lo ayude a preparah €340 pagos. Siempre se debe Loman una
factura a revision, para €sta manera. ix colocando en od dins de
pafo a cada proveedon y preparar Los fondos necesandos pora el pa-
go cornespondiente. Para estos efectos, se debe de nevisar sdempre
que fa mercancia se haya necibide en La cmpresa, £a fecha em que se
reelblo y quien a2 nrecibiy, nevidan que £os precios hayan sido Los
acprdados, y per dltimo neyidan todos Los caleubos de {as factiras
a neyiylon.
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Respecto a Los cobros que se hagan a aqueldos clientey -
que de una «  otza forma se ey da un caddito, tambien se puede ha
cen de muchas maneras. Primeramente en el pago en efective de una
ventn directa que se neallza en mostrador, (sin enédito alguno} o
bien, 84 este pago no se nealdiza on efectivo, se reatdza con che-
que, d0L0 que esto se le necibind a fas personas de Las cuales se
tenga referencdas, para evitan problemas con cheques sin fondos, -
0 falsificados, ete.., ahona entrando en cuestiones de enviar men-
eancia a provineda, se puede hacer el cobro de diferentes maneras;
se puede suntir en el mostradon y dejar pagada la mercancén, as{ -
que se envia Libre (si{n valor), o tambien sc puede cobrar por - -
conneo neemboldo, o C.0.D. {Cobrar o Devolver), o por medéo de un
gino postal o una onden de pago bancaria, o simplemente una carta
centigicada con un cheque a nombre de {n empreda y de esa forma --
realizan el cobro.

Ahora bien, Loa pages de eréditos, se pueden hacer de al
guna de fas formas antes mencionadas, o simplemente dejando un che
que postfechado, ind{cando la fecha en que se debe realizan elf - -
cobro.

Dantro de fa cuestibn de Los inventarios, diempre 8e 84-
gue una politica comstante, aunque 10 ed muy eficiente, como ya e
ha mencdionado con anterdionided. Siempre se aprovechan fos {nven-
tanios al midximo, b decir, hasta agotan exdistencins. Se intenta
tambien, en algunos artlculos, manejar la Unea completa, 0 3£ no
o4 posible, tener una gama extensa de alguna linea, para poden - -
ofnecen a Los clientes toda fa gama de aaticulos que necesiten, y
8¢ acaso se Llegara a agotar algin antleulo en especinl, pues estd
toda la gama de nespaldo; esto s0lo se debe hacen con aquellos an-
tlculos que tienen una demanda muy alta,
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Todo antlenls tiene ya predestinado un ciento fugan, en el
almacén y cada vez que &lega fa mercancin, s va de {nmediato a su
tugar; cuando se presenta of caso de gue Elegue mucha mercancia, e
decin Los mésmos antlenlos pero en gnandes cantidades, ya sea pon -
aprovechar alguna promoeidn o abmin cambio de preelo, s¢ defa empa-
cada una parte de dicha mercancéa y se va desunpacando segdn se -
va necesifando; tambien s¢ presanta ofio caso, cudndo se manefa una
gama muy amplia de artlculos, es a veces casdl dmposible acomodan o
simplemente desdinar fuganes para cada uno de Los antleulos, enton-
ced Lo que se hace es dejar a 2a mano aquellos arntlculos que tlenes
mayor demanda ¢ Los demds, e van acomodando segur va quedando es-
pacio,

Pe ¢sta manera, siempre se facilita mucho mas el fhecho de
bujear y encontran la mercancia, y aunque @ veced es necesario reco
merla para segudn un onden wimenico ascendente o descendente no --
complica en nada el hecho de neconrenda.

En cuanto al control del {nventardie, ya se ha mencionado -
como se controln con suficiente clanidad.

La evaluacdfn de coatos de {nventanlo se neallza pon el -
método de UEPS [Ultimas entradas, primeras salidas),

Esta evaluacidn de costos de inventario, nos ayuda a ver -
comp eatamos & cuants tenemps invertido en {nventanio, y de &sta --
manerd neestiuclunan a pélitiea econfmdca, etonces b una varia--
ble que nos aguda a controlar o administrar fa empresa de una mane
na mas eficlente, desgracindamente, €sto no sc realiza con mucha --
frecuencia, y deberfa de hacerse por Lo menos mensualmente, paaa --
hacen un negocdo con un Aendimi{ento mayox.
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Tambien se compara ef nivel def Lwentario mas Lo que e -
estd pidiendo, contra Lo que e &sia vendiendo y de €sta manera se

evalila, desde otro punto de vista, la actividad comercinl de La --
empresa.

En base a &stos puntos de evaluacifn, se va desarrollando
La polltica econfmica de £a empiesa,de va cuddando no comprar dema-
sdada mercancla 84 se vislumbra una temporada de baja demanda, y --
evitar que se vaya acumulando £a mercancla en fas bodegas, &4n que
e4las de nealizen, e {n provocando que los aumentos en costos de --
inventerdio vayan averiande poco a poco nuedfras utllidades.

Pasando a otro punts de control interns, fa recepeiln de -
meacancia siempre de hace en un solo {ado, y se va revisands nota -
por nota, La cantidad de cajas y/o empaques a recibin, verificando
{84 4e puede en ese momento} Los precdos de Los anticulos en Aecep-
cifn, 4 de {mmedialp enviar a &us respectivos fugares, para dispo--
nea de ellps fan pronto comg sea posible,
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Y en Lo que se refdiere a la salida de Laxs mercancias, --
siempie se venifica el precio unitario o Llas moas, &as mitipli-
caciones de fas cantidades por Los precios unitanios, y la suma de
Los anticulos que Leve ol cliente, y ya para la entrega de La --
meacancdr, de verifdica que <Lenga La nola de eaja correspondiente
con el sello de caja, y de &sta manera se entrega La mercancla dea
cual fuere el tamaio, o ef cliente, w que o juat{ficado ol Lle--
var un control de ésta manera.

T11. 3.1, Costos.

Para efectos de &sta simulacibn es de suma importancis el
hecho de comsidenar Los cosfos, ya que va a der nuedtno principal
punto de companaeidn para o toma de decisiones.

Como ya 2o hemos mencionado, en &sta simalacifn tomaremos
en cuenta tres costos que sendn; el costo de almacenomiento, el -~
costo de pedir y el costs de ruptra.

111, 1.1. Costo de Almacenamiento:

Et costo de almacenamiento lque vamos a manejar en teami-
no de unidad}, es oniginado por mantener artlculos de inventanio,
es decin antloulos que estdn en esperna de ser necesifadod y que --

miottras tanto, estan provocando un gaste de financiamiento, de -~

almacenamionts, y de conservacién de dicho inventario.

Lod costos ¢n Los que generalmente se incurre 4on:

a).- Almacenamiento {Reutal.

b).- Impuestos.

¢l.- Depreciaciones

d) .- Mantenimientos.

el.- Servicios y Vigilanein {fuz, Agua, Tel. Ete. )
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§).- Segutos
g).- Perdidas y/o deteniono
h).- CApital para {inanciar la compra.

Estos factores que se han mencionado, son la gran magoria
pero esto no quiene decin que dean todos Los factores a considerar
ya que paaticulmamente, habrla que analizan dichos factores, por-
que en algunos casos sobranian algunos, y en ofros falianfan mas.

S{n ombargo, se puede decin que algin estudio d e costo que --
incluga, todos estos factones, se puede considerar un buem cos-
Zeo.

Existen varias maneras de caleular éste costo, se puede?
cafeular por porcentases, es decin, companando contra fLos datos --
histonicod como un taza anual del valor de dinero del invemfario.

Por efemplo, Lo costos de almacenamiento pueden ser un -
25 § del valon del inventario:

Otra manena de
Almacenaniento, Serviciod y Vigilancia: 10 %

Seguros 3
Perdidas y/o deteriono 24
Costo de Capital dos

Costo de manejo 25 %

Otra manera de caleular of costo de almacenaiento, senda
mas comdin, ¥ el que mas s¢ ha utilizado, p Lo menos en nuestro -
pais en Llos dbtimos avics. Esto implica desglosar todoso los costo
{ya antes mencionados), y dividin el costo total de almacenamien-
20 entre Las unidades fotales que se pued an almacenar en dicha --
dnea y asi obtener un costo pon unidad de almacenamiento, que ed
el que nosotnos vamos a manefax.
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Hiontras mas apegados estamos a £atos factores en of cal
culo del costo de almacenamients, mas confiable send fsfe costo, ¥
hacdendo simples revisiones y pequeiios ajustes debidos a la infla-
cifn y muchos otros {actores, fate costo send valido pox mucho - -
Uempo y evilard gasins posterictes.

111.1.2, Coato de Pedin,

Este costo, al igual que ol anterdor, es ordiginado por -
una sende de procedimientos o seguimientos que predecen a una od--
den, 0 una necesidad {ntewma de {a empresa.

Como en varias empresas, un requerimiente de almacen, ei
decir alguna materdin prima, algunas hevamientas, ete., ondigina un
proceso admoriatrativo, el cual va a necesitar de alguna persona -
que elabonen fa oxden del pedido y de hecho hagan el pedido, éato
generalmente se tealiza con un grupo de personas que van a §oAmax
un depantaments, [Deplo. de Compras.!)

EL costo de pedir, va intimamente velacionado con dicho
departaments, ya que dicho costs se determina de la sigulente mane
rat

Costo de Pedit = Gastos del Depto. de Compras en un afo.
Nimenos de pedidos colocados en un asfo.

Los gastod que s¢ pueden originar en el departamento de
compras pueden ser los sdgudentes:
a).- Sueldos y prestaciones del pewsonal de di-
cho Depto.
b}.- Costos de papeleria.
¢).- Depreciacidn del equipo contable.
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d).- Manteninienzo del equipe de oficina,
e).- Parte propoacional de {a renta (Area que -

ocupa el depto.)
§).- Luz, teléfono, agua, eftc.
g).- Otros.

Estos factores son Los may usuales en la condideracidn de
los gastos de dicho departamento, aunque, como ya se mencions en el
punto anterion, no es una regla universal, ya que habria que anali-
zan cada caso en panticulan,

De &sta manera se Uega a obtener el costy de pedin por --
pedido, y Lo manejamos de una manera unitaria como Lo hemos maneja-
do hasta el momento.

111.1.3. Costo del Agotamiento.

Esde costo se genera al agotarnde Las exdatencias de algin
articulo que tenga demands, edto es cuando se agota un articule que
tiene una demanda {nmediatz, proveca que no dc vemda y se pierda fa
utilidad que nos dejaria dicha venta,

EL-edloulo neal de dicho costo, estd directamente rclacio-
nado con La probabilidad de que haya faltantes de acuerdo a datos -
histonicos, pon la cantidad de faltantes probables, pon el costo -
unitario de cada antleulo faltante y por el ndmeno de pedidos anua-
Les, ya que nos indica La cantidad de veces que mos puede faltar un
artlenls,

Este efleulo 4e hace tambien para determinar fas existen--
cias del inventario de seguridad, y asf poder minimizan o8 costos
de almacenamiento,

De esda manera el costo de agotamiento ae obliene por la -
sigulente formula:
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No. de faltantes por probabilidad de que haya galtantes pon -
costo unitario de cada faltante pon No. anual de pedidos.

111.1.4. Cfleulo de Los Codtos.
al.- Costo de Almacenan.,

Este costo se va a tomar en cuenta como un porcentafe del
valon total del inventarnic promedio, esto es, que de van & fijar -
Los poncentafes de cada nengldn, y se van a sumar para determinar
el porcentaje total,

Loa gastos de afmacenamiento, denviecios ¢

vigdilancia son: 5%
Seguros [ ]
Pérdidas ylo deteriono 3%
Costo de Capital o8

Costo de Manejo. 204

De ésta mangna establecemos que el costo de almacenar se-
af de un 20 § del valon total del inventario promedio.

Los datos que e manejoron en La determinacifn de &ste --
costo, son de acuendo a datos histonicos (5 afios) comprobados con-
fa el costo del dinventario promedio en dichod aios.

b}.- Costo de Pedin.

EL costo de pedin, para éste Lipo de empresas, es muy ba-
fo, puesto que no se requiere de mecho personal, ni de mucha pape-
Lenin pana elabonar fos pedidos.



Siguiendo fa formula del costo de pedin, tenemos que:

Gastos del Depto. de Compras = 325.000.00 »- $ 125.00
Pedidos hechos en el afio 2,600

Costo pon pedin = $ 125.00
‘e).- Costo de Agotamiento.

Para efectos de &sta simulacidn, el costo de agotamien-
Lo sena:

No. de faltantes (conocide) X (prob. de que falte =] X
Codto unitarnio.

De &sta foama, el costo de agolamients sead diferente para
cada cornida, de acuerdo al nimero de gaftantes.

d}.- Costo del Articulo.
Se van a detenminan Los codtos netos de cada uno de Los -

anticulos que 4e vayan a simular. Estos antleulos ya se menciona-
Aon en capltulos anteriones.

DESCRIPCION, COSTO  UNITARIO.
1.~ L{stfn Econdmico $1,000,00
2.- Cieme 15 cm. esmaltado 36,00
3.~ Cono Hilo 170.00
4.- Liston Satinado 2,000.00
5. - Galdn Antisela 250.00
6.~ Galon Metdlico 500,00
7.- Eapiguilla Artisela 1,000.90

8.- Cista Bies 380.00
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9.~ Pedne 199 $  250.00
10.- Tina Algodén 300.00
11,- Tira Nylon 800.00
12.- Hilo para bordar . 600,00

En base a éstos costos se desavollond Lo simulacidn en -
cada casoc en particulan,

111. 4. Oiagnfstico de la Empresa,

Para que €ate dingn@stdeo sea Lo mas acertado posible ~-
vamos a analizar paso por paso Lo que se ha manefado en el puntp -
111, 3.

En cuanto a fa base de los pedidos, 4¢ ve que estd muy -
degiciente ese sitema, pongue se Llegn al nivel 0 en muchas ocacio
nes en Los imventariod,y no se puede verificar de otra forma el -
nivel de inventanio mas que, visual y 44 eats no se realiza con la
sufdedente calma, o se encuentra desoadenada fa memeancin, se vued
ve mas déficil y &40 provoca ineféciencia.

La base de pagos y cobros estd bien planeada y bien desa-
nrolada, ya que no Apovoca ningn retraso en el sistema,

La evaluacifn de los cosps de inventario, se hace de una
manera convendente y Lo que no es muy eficiente, es la cuestidn -
de La fnecueencia, ya que 84 se hiciena de una manera mas gre- -
cuenta €sta evaluacdfn, fa empresa tendrla un mayor rendimiento,

La pollitica econfmica que & aigue, considerando que es
La adecuada para fa empreda, atravesando €atos tiempos tan difici-
£ea en la economin del pals.
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En Lo que toca a la necepcidn y salida de mercancins, el
control que 8¢ menciona et adecuado, aunque puede perfeccionarse,
para evidar algunas §allas que se puedan presentar siguiendo di- -
chas neglas, ademds e un control facil de Llevar a cabo en una --
empieda como esta, ¢4 decir, va aconde con La nealidad de La empre
sa,

Después de 2odo 6ste adpido analisis, se puede decir que
el sistema tiene una fuerte deficioncia en el control de su aiste-

ma de {nventarios, ya que ahl aadica fa mayor parte de fas perdi-
das que se pueden Uegar a regidtran en algin balance parcinl.

A partin de &sto, se desarnoflana un sistema de control -
de {nventanios para perfeccionan ot fa medida de Lo posible, es-
e control, que es dentro de fa cuestifn administrativa, el punto
mas deficiente.
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CAPITULO TV,
FORMULACION DEL MODELO.

w. L Determinacién de Varinbles ¢ sus Interrelacioncs.

Deapuds de haber repasado 2o que ¢ un sistema de dnven
tanios en el capltulo 11, vamos a poder manejor con claridad Lo --
que fste capltulo nrequdithe, que son las variables [Las mas {mpon--
tantes) que pueden afectar dinceta o indirectamente a un sdsoiema -
como el que estamod manejando.

Las vaninbfes bdsicas que de van a manejax aqul son fay
diguientes:

EL invenrtanio mdximo, ef pedido Sptima, ¢l
punto de reorden, el inventario mindme, y £as variables que se -~
verifican aleatoriamente son £a demanda y ef tiempo entae pedides.

Los valones de Estad variables se van a diseion para --
cada articulo ¢ para cada corrdda, ya que Lo simufacifn se hace --
con ef fin de definin 6stas variables; Lo que es muy importante --
hacen notar, e que tanto &a  demanda como en Los dias de entrega
de fos mercancias, se van a dan por medio de nimeros aleatoniod --
utilizando un programa paxa efaborar Los mimeros aleatonios neceda
ndos dindependientes para £a demanda y para 8od dias de entrega del
pedido. -

Las nelaciones que mantienen estns variables se dedend-
ben a continuacin:

Vamos a trayajan sobre fa variable Q (cantidad de pedd-
do}, de &sta variable dependen directamente e tiempo entre pedi--
doa, yx que 84 e muy afta o muy baja con xespecto a fa demanda -~

del producto, el tiempo entre pedidos sera muy Largo o muy cordo -
respectivamente.
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S{ fa Q o8 muy alta, el costo de mantener inventario es muy al-
10, ya que se mantien alto el nivel en la mayor parte del tiempo,
ahora bien, este alto nivel, nos va a agudar a cubrin una demanda
alta o en caso de que el artleulo e escasee, aunque otra desven-
taja mas, neduce nuestro costo de opontunidad, es decin, al tener
tanto dinero en Owentario, no vamos a tenen oportunidad de dnver-
Lr en alguna promocdidn o algiin artlculo que nos ofrescan a un --
precio miy bajo; por otro Lado el punto de neorden, 84 La @ es al-
1a, tendnia que estar bajo, para respetar el nivel de {nventario -
mdximo que de¢ haya impuesto, y 44 fa Q es muy baja el punto de ne-
onden deberd ser alto para bo bajarse mucho del {nventario prome--
dip que se esté considerando.

Ahora bien, el inventarnio mdximo siempre debe de estar --
adecuado a {23 condiciones que queramos imponen, ya que um dnventa
rio mdeimo demasiado alto, puede probocar costos mayores, miemtras
que uno muy bajo, tambien aumenanla en cierto modo Los costos ya -
que 4e tendrla que pedir con mucha frecuencdia cantidades muy pe--
Quedas.

De &uta manera se {ntemrelacionan £as variables que aon -
mas {mportantes, y Los que en Este si{stema, son detexminantes en -
Los niveles y condiciones que 8¢ Le hayan desdignado a cada una de
£as vaniables.,

La tendencia de ésto, y el objetivo principal es obtener
wia mayor wtilidad, con una mayon eficiencia y menos perdidas, de
ahf que. ghan parte de fas consideraciones se hagan en base a Los -
codtos que provocan £afos valones.

Se van a manejar 3 costos bdsdcamente, el costo primero -
{C1) que va a sen el codto de almacenar una unidad pon perlodo de
un aifo, el costo segundo (C?) que va a sen el costo de elaboran -
un pedido, y el costo tercero (e3) que va a sen el coslo de ruplu-
na, es decin Lo que costardia mo tenen algin producto, que éste e
haya agotado.
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w. 2. Tnformacibn Necesania para Alimentan af Modelo.

Todo fo que se mencione en 8ste punto, de basa en &a -
fovmlacidn del modelo para €ste sistema en particular, que puede
4ser wsado como base para otrnos ya que no de pretende proponer un -
modelo undversal para problemas de sistemas de control de {nventa-
hio, aunque €stos sean muy parecidos.

los objetivos que s8¢ pensiguen en &sta sdmulacifn son
§ijan Los valones de (nventario mdximo y minimo, el punto de reon-
den y fa cantidad de pedido Optimo Qo, para cada artleulo, obviz--
mente minimizando 208 costos y maximizando {as wtilidades.

EL ciedo de Eata simulacibn es ol sdgudente.

Despés de haber definido la media y la desviacidn estan
dan de ta demanda y del tiempo de ettrega, se gewera un ndmeno ate
atonio, de {a demanda, Cste mimero se resta del imventandio inicdal
{predeginddo), de esa nesta nesulta of nuevo nivel del {nventario,
84 este nivel es menon o {gual al punto de neordem prefinido), se
genera en ede Jnstante una orden, que va a ser igual inventario --
mdximo menos el dnventario actual, y eso es {a cantidad del pedi
do Q, ahona se genera un wimero alextorio del tiempo de entrega --
de pedido, y se empieza a descontan lLos dlas del Ziempo de entresa
fusta que éate Llegue a ceno, enfonces se aumentara al inventanio
actual el pedido @, ahora bien a4 &ste lapso La demanda es mayor
al inventanio actual, se resta of inventarnio actual de La demanda,
el nesultado se clasifica como perdida y £a cantidad de inventario
actual se clasifica como venta nealizada.

De acuendo a Los datos que se sigue en &t secuencda -
podemos ahora definin la infonmacifn necesaria para elaborar el --
modelo matemdtico.
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Los datos son Lo Demanda (D), el inventario mdximo (M} %c‘
el {nventario minimo {L}, el pedido (@), el tiempo de entrega (E},
iwentario actual (1), ventas realizadas V), y ventas perdidas (P}
el punto de reonden (R).

Esfos datos junto con fa secuencda que e aeaba de -
descadbin, van a conforman al modelo matemdtico que s¢ pretende des
cibin,

. 3 Foamulacidn del Modelo Matemdtico.

Este modelo matemdtico estd conjuntado pon varias ecua-
ciones que indicandn las caracter{sticas de operacifn

Lo principal en dstas ecuaciones aadica en fa functdn
de densidad de probabilidad de £a demanda y fa funcifn de densddad
de probabilidad del tiempo de entrega.

Pon medio de €04 modelos matemdticos, e obtienen Lo
resullados de las s{mufaciones, aunque no  estén hechas por compt-

tadona,

Lo primeno que e debe encontran es fa demanda prome--

-15:2 0 (1} D = Demanda
08 0S = Dias a Simulan

Después se obtiene el tiempo de espera promedio:

FIAG = FFLAG {2) FLAG = Dias que farda fa -
# FlAG entrega.



Ahona se obt{ene fa desviacisn estandan en £a demanda.

D . \l P - Lo - )
0s s
Ahona bien, una vez gque se tengan &stos datos, se pue-
de caleularn fa eantidad econémica comrespondiente al punto dptimo,
es decin £0Q (economical onder quantityl.

E0Q = Qo = jzo cz xlu + 03 ... (4] CT « Costo de abmace
o I naméento.
€2 « Costo de pedin
€3 = Coato de ruptu-
Aa.

Lo tnico que daltarnin caleulan senla el punto de neor-
den, al cual se fe agrega una consiante K, que nos va a indican fa
probabilidad de que nuestro invenatrio aleance un nivel L, es de--
cirn, que el inventario se neduzea a una eantidad tal que nos 0bls-
gue a elaborar ot pedide, de acuerdo a algunos analisis realiza-
dos y por cuestiones de comodidad en fa elaboracin del modelo, --
ésta constante K = 0,35

R = FIAG « 0 + KNFIAG + T =eee (5]

Con {a conjuncifn de eatas 5 fdnmulas podemos condide-
nan el modelo matemdtico de €ite sistema de .inventaniod, que nos -
va a agudar a definir £as pollticas y definicion de pandmetros, ed
Ampontante mencionar que senia demasdado trabajo caleulan fodos --
estos puntos para cada uno de Los antlowlos a simular y para cada
varigedbn en eada uno de Los axtlculos, de ahl que es bdsica ta --
aude de fa  computadona que nos sdmplifica tode esto.
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Intentando segquin a misma Secuencin que se ha seguido
en ate punto para La efabonacifn del modelo matemdtico, se deben
deguin para £os muntos postendones, ya que e5 un solo trabajfoy --
debe de seguir La misma Linea, ademds de que €ato facilifania el -
thabajo, ya que Aal{: quedn seguin la secnencia ya establecddn.

w. 4. Dingnama de §fujo.

Para fa elaboraclon de éste diagrama de fujo, y como -
en {a mayonia de ellos, se ha seguide una secuencia Loglea, del -
procedimiento que se debe seguin para La similacidn.

Las vaniables que se utilizandn en gate diagnama de --
tlufo son:

Q = .Cantidad de pedido
R = Punto de neonden
W Inventaric Mdrimo
L = Inventaric Min{mo
0S » Dias a aimular
T = Inventanio Actual
VR » Vendas
VP » Vertas Perdidas
T » Demanda total
D« Demanda
TE » Tiempo de Entrega en dias.
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DIAGRAMA DE FLUJO.
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Esze diagrama de §lujo ayuda @ entender mucho mejor el -
procedimiento que s¢ sigue en esta sdmufacidn, y de Los factores -
que {ntervienen y cuando {nterienen y famb{en cuales son los ae--
sullados que arrofa &sta simutaci6n y de donde se obiienen.

W. 5. Elaboracidn de Progadma de Computadora para la Simulacibn

Como parte clemental de &3ta Simulacidn se encuentia el -

pogadma de computadera, que es la hewviamienta prineipal, fa cual
vamosd a utilizan una y otra vez, hasta que quede satddfechas nues-
s necesdidades,

Para la elaboracifn de €ste progadmt, se han confuntado
Lodos Lo puntos que se han tomado con antenionddad desde 2a Zeo--
ada hasta el marco padetico, y se ha analizado el equipo con el --
que ¢ cuenta para emperan a elaborar éste progadma.

La mAquina con que s¢ cuenta ¢s una Hp - 1000, ubicada -
en las i{nstalaciones de Za Universidad LA SALLE, y para &ste caso,
predenda sucha facélidad ef manejar el Lenguage FORTRAN, ya que ~-
ex{ate subuntinas para generan mimene alentornios.

Debido a que Este es un trabajo de investigacibn, se des
hecho {a poaibilidad de comprar o utilizan progrdmas de &imulaciln
ya elaborado para inventanios, y de €ste modo ddemas, se formula -
ol progadma con {08 objetivos panticutares de ésta simulacidn.

EL progadma en &£ no es muy complicado, al contrario de
hizo de una manena muy simple, parxa evitar fasy complicaciones gue
se mdiernan presentar.

Se han hecho miches comentanios en el programa y se han
utilizado afgunos auxiliares para su efaboracién y banderas {FLAG)
para verificar 64 exiate o no un pedido ya elaborado,
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EL progrdma se deseaihe a condénuacin,

PROGRAMA DE SIMULACION DE INVENTARIOS.

IMPLICIT NONE

CHARACTER FLAG*Z, FILE®S

INTERGER DS, 0, 1IN, R, VR, CONT. TE, CD, TET, DEMT, PEOIDO
INTEGER SEMILLA, AUX, CONT, LIN, PAG.

REAL STE, MTE, SD, MD, AUXT, AUXZ, TEP, OP.

WRITE (1,%) ' TECLEA LA SEMILLA !
READ(1,*) SEMILLA
CALL SSEED (SEMTLLA)
La subrutina SSEED, se wsa pura variar la sendle de nume-
ros nandm generados. Semilla debe sen un mimero entre I y 5.

WRITE (1,%) ' Cusntos dizd durara fa Simulacifn '

READ {1,°%) DS

WRITE (1,%] ' Teclee el Tnventario Mduimo !

READ{1,*) W

WRITE{1,*) ' Cual es e Inventario Inicial '

READ{1,} In’

RITE(1,*) ! Cual es el Pdito de reonden !

READ{,*} R

WRITE(1,*) ' Que desviacifn estandar tiene fa demanda '
READ(1,*} SD,

WRITE{I,*) ' Que media tiene lz demanda '

READ(1,%) MD

WRITE(1,*) ' Desviacifn estandar del tiempo de entrega '
READ{1,*} STE

WRITE(T,*} ' Que media tiene el tiempo de entrega '
READ{1,%) MTE,



FLAG ---
CONT ---
AuXt ---
AUXZ ---
TE ---
P ---

FILE = ' SIMINV'
OPEN (2, FILESFILE,
VP =0

VR =0

CONT = 0

TET = 0

DEMT » 0

LIN = 40

PAG = 0

FLAG = 'NO'

01 ~-1, 08

VARTABLES USADAS.

Dias de Simulacin

Anventaréo mdximo

Tnventario Existente

punto de reorden

desciacifn estandan del tiempo de entrega
media def téempo de entrega

dedciacibn estandar de ta demanda

media de la demanda

ventas perdidas

ventas nrealizadas

indiea &< hay un pedido hecho

cuenta el nimero de pedides

rudmeno aandom para el tiempo de entrega
numéro aandom para fa cantidad demandada.
tiempo de eitrega

cantidad demandada

STATUSe 'NEW', TOSTAT+10S, ERR = 999)
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1F ({IN, LT,RI, AND, (FLAG, EQ, 'NO']) THEN

FLAG = ' ST !
CONT = CONT + 1
AUXT » GRAN { )
PEDID0 = 0 - TN
TF « INT (AUXIOSTEMTE) + 1
TET = TET + TE - 1
END IF
TF (FLAG,EQ,'ST'] THEN
TE«TE- 1
TF (TE.EQ, 0} THEN
IN = IN + PEDIOO
FLG = ' WO *
END IF
D 1F
AUXZ = GRAN{ }
€0 = INTIAUXZ®SD + WD)
DEMT = DEMT + CD
TF {LIN,GE, 52) THEN
PAG = PAG + |
WRITE (22)



CAPITULO V.
SOLUCION DEL MODELO DE SIMULACION DE INVENTARIOS.

v.1, Detenminacibn de Pardmetnos a Simulan.

Los pandmetros gque se van a fijax en sta simulacifn son
los sdiguientes: Costo Unitanio def Articulo, Precio de Venta nita
aio, Dias que dura La Simulacidn, Dias entre periodos o puntos de -
aeonden (segdn La connidal, e Inventanio Mfxime o Cantidad a pedin,

Todos Los pandmetnos, exceptuando a Los dos primenos, se
van a varian en cada conrida, es decdr, se va a variar uno o varios
pandmetros para evaluan as diferentes opciones en fas politicas a
sequin,

Estos pardmetros van a estar ajectados pon una Demanda --
variable y un tiempo de entrega de La mercancda pon parnte del pro-
veedon, tambien variable.

EL precio de venta unitario y el costo unitanio se §ijarnd
para cada antfoulo; Llos dias a s{imular se¢ ha establecido ya en 365
dlas comnidos, es decin, 1 aio completo de trabajo, sim ningdn din
de asueto, para facilitan un poco las connidas.

De acuerdo al onden que se ha establecido de £as connidas
Lienen una caractenfstica, en cuanto a Los dias entre pedidos o --
punto de neonden se nefiene, de fa conrida nimero 1 a la cowrida wi
mero 5, de¢ va a pedin una cantidad X", cada "y" wimero de dias §i-
§o4, e decin, que 8¢ van a pedin x unidades cada determinadod dins
ddn impontan el nivel de {nventario que se tenga en ese momento; y
de fa cornida nmimero 6 a fa corndda mimeno 11, se establecif mane-
jar el munto de neorden, ahona 84, ewidando el nivel de {nventario
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Ent cuanto a la cantidad Q a pedin, se ha variado nespetan-
de un nivel que s¢ encuenire mav cexca del nivel dptimo, eato es,
afgo que no erte muy distante de Los niveles Optimos para dismi--
nuin Los cosios, o que Estos o apanezean muy elevadod.

Toda {a conjuncidn de &atos pardmetnos a simular, van a --
amno jan nesultados, qu se van a reflejar on costos v utilidades,
que ed a &inal de cuentas, Lo gue nns interesa, que o disminuin
coslos al minimo y aumentan las utilidades al mivimo.

Dentro de esta sondie de simelaciones, se ha determinado -~
nn agectorla con ningdn tipo de ofertas, promociones o algdn fac-
Lon que altene {a secuencda de dicha simubacién, ya sea pon parte
del mroveedor o por pante de & misma emphesa.

Como ya se menciond anteriormente, se varn a realizar 11 -~
ronndidad en computadond vor cada uno de Lo8 articnlos, y L& secu-
encda a Seguin send In sdgudente.

CORRIDAS.
.- Ciclo Fijo (Promedio) Cantidad Fifa (Promedio)®
2,- Ciclo Fifo {Promedio], Cantidad Fija Alta
3.~ Cicln Fifo [Promedio}, Cantidad Fija Baja
4.- Ciele Fifo Largo Cantidad Fija {Promedio!
5.- Ciclo Fifo Conta Cantidad Fija {Promedio)

6.~ Cielo Variable [Punto de Reorden). Cantédad Fija (Promedio}
7.- Ciclo Variable {Punto de Reorden), Cantidad Fija Alta
Ciclo Varinble (Punte de Reonden), Cantidad Fifa Baja
9.- Cicfo Vaniable (Punto de Reorden), Cantidad Variable (Inv,
Mdx.-Existencins}
10.- Cinlo Vaniable (Punto de Reonden - Cantidad Fija (Promedio)
Bajof
11.- Ciclo Variable (Punto de Reordent - Cantidad Fifa {Promedio}
Alto}
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* la plabw (Promedio) indica Los niveles que se encuen

fDuan muy cenea del nivel fptimo, ua sea en fa cantidad a pedin, en -
Los dins entre pedidos, o en el punto de reorden.

v.2. Determinacibn de Variables y Funciones de Costo.

En Lo que se refiene a variables, se han establecide dos, -
sobre las cuales gina toda la simulacidn y que son Los puntos ms - -
{mportantes en todo Eate problema; se trata de la demanda del artlcu-
Lo, y del tiempo de entrega de cada proveedor para cada upo de Los
artlculos, ya que de habla de diferentes proveedones.

Tanto para La demanda del articulo como para el tiempo de
entrega del mismo, se ha establecido un premedio [media) y una desvia
eifn estandar promedio; €atos dos datos se generan mediante funcio-
nes aleatonins, con ésto loghan obtenen datos mucho mas xeales en -
cuanto a La vanincifin de éstos datos.

Se ha establecido que éstos datos se manefen de una manera
aleatonia, porque e encuentran fuera de nuestno contaol, es decir, -
no podemos hacer nada, pon aumentan o disminuir la demanda, ¢ pon -- -
dismiruwin o aumentan Los dins de entaega que se tome un proveedor --
para entregarnocs fa mercancda,

En nesumen, odos Los datos que hemos manejado hasta el --
momenty, se van a traducin en costos y utilidades, tanto en costo - -

como en utilidades Lz intencifn es reducinlos y aumentarlos respecti-
vamente, a su mdximo nivel,

Las funciones de costos que 4¢ van a utildzan son:

Costo de Almacenamiento, Costo de Pedin, y Costo de - -
Agotamiento, que a continuacifn, se describen,



v,2.1. EL Costo de Almacenamiento.

Como ya ¢ indicS en ef punto 111.3.1.4. fnciso al, el -
coste de almicenamiento send el 20 § del valon del inventario pro-
medéo {VIP), en fas cornidas se va indicando el valon del {nventa-
nio promedio diarie, para de Estr manera congeer el valor promedio
amal, o de toda La coarida,

EL costo de almacenamiento e calewla de la siguiente --
maneaa:

VIP X0.2 = Costo de Abmacenamiento.

v.2,2, EL Costo de Pedin,

De igual fonma que el punto anterion, el costo de pedin
ya se habla caleulado on el punto 111.3.1.4, y se deteaminf que --
era Lo sdguiente:

Costo total anual dol Depto. de Compras = 325,000 = $125.00
Pedidos hechos en el ado 2500

Costo de Pedin § 125,00 C/U.

v.2.3. EL Costo de Agotamiento.

En ol midmo punto 111, 3.1.4., se hizoe La obseavacidn de
8ste costo, que senia el No, de faltantes (conoeddo) X utildidad -
unitanin, de €sta manera, se calcularnd el costo de agotamients - -
pana eada una de Las conuidas.

EE No. de faltantes en cada coarida comresponderd a fas
ventas pendidas o no nealizadas pon agotanse fas existencias.
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v.2.4. EL Costs Total pon Coanida.

EL costo total que se manefe poa covuidn send of sdguien

ter

Coato de Almacenamionto V.1.P, X 0.2 = A

Costo de Pedix No. de Pedidos X 125 = B

Costo de Agotamiento Ventns Perdidas X{P.V.- Coato) = E
ct

V.3, Connddas de Las Simulaciones,

Para no hacer demasiado fnrgo 8ste punto, dolo s¢ {mpri-
mind la la. y éa. comnddas completas on el lox. artlonlo y despuéa-
s0fo se imprimindn las qondiciones y Los ncsultadps de cada una de
{as cornddas.

Como ya se mencione anterdommente, se van a sealizan 11
sinulaciones vara eada uno de Los 17 axtionlos on euestibn.

Se vdn a manejan & columnns, 2a la, indiranf ef dia de -
ta sdmulacdbn, £ degunde "INVENTARIO" Undiecand el wivel del inven
tanio al princdpio de ese mismo dia; fa tencera indicard La deman-
da del midmo dia: 2a cuarta indicard 84 exisie un pedide reolizado
y que no 82 haya enfregado, fsto es con el f4n de no sobreponer --
203 pedidos, ¢a quinta columwa "TIEMPO™ nos indica fos dias aue ~~
tandand en Plegan ef pedide, &4 &ste ya se ha realizado; o por - -
Wtomo Ba colwma del invendario promedio que wtilizamos en el edl
culo def costo de abmacentmiento del {nentario. Ue¢ &stn manera ~
24 como se presenta fa connida.

A2 ginal de cada connida, se dmprime un nesuliado de con
diciones infeinbes, u de nesuliades dinales; on 8ite resnmen se --

indiea Lo sipuiente:
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EL ndmero y nombre del avticulo, Su costo unitario y pie
clo de venta, Los dins que dura la simulacisn, {todos duran 365 --
dias), el ifventanio mdximo, que indica mfs que eso la cantidad Q
a pedin, los dlas entre pedidos o punto de reonden {en las prime--
ras cince cornidas, se manejardn dias de recnden o dlas entre pedi
dos y en las conridas nestantes se manejard el punto de neorden),-
la desviacifn estandar y media de La demanda y del tiempo de entre
ga de Za mereancla por pante del proveedor. Esto es Lo que indica
Las condiciones iniciales de cada comrida.

La estrategin que se &iguib en las cornidas cs La sdigui-
ente:

Se neatizanon 11 connidas por antfeulo, &stas co--
aidas se dividienon en dos grupos, el primero de fa coarnida | a -
la 5, y el segundo grapo de £a cornida 6 a fa 11.  EL puimer gau-
pon va a tenen dos variables que son La cantidad a pedix Q y Los
dins de neorden, es decin, que 8¢ pida una cantidad {ija cada n --
nimero de dias; esto es, no importa en ste grupo el nivel de exis
tencins que de tenga negistrado.  EL segundo gaupo mantiene como
varniable fa cantidad a pedin Q y sustituye Los dizs de neorden por
el punto o nivel de reorden, de 6ata manera se maneja el nivel de
exdistencins y no impoata 84 ya ha pasado mucho tiempo o muy poco -
tiempo. De 8ata mancha s¢ pucden visualizar facilmente Los resul-
tados de seguir una u otra polltieca, y ver cual se adapta con ma--
yor facilidad al sistema de trabajo que se siga en la empreda.

En cada artleulo se s{guif la misma estrategia, claro --
que variande 04 pardmetros de acuerdo a cada arntieulo,

En Las tablas de datos que aparecen en {08 resultados de
cada coanida, aparece fa palabra {nventario mfximo que indica 2a -
cantidad a pedin @ y tambien el inventanio inicial, dependiendo de
la connida send o no el {nventanio miximo neal, debido a que 8< se
piden fas unidades mancadas en dicho renglbn y hay aun existencias
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en ol {nventanio, pues obviamente nebasand ef Liméte marcado; Esto
ya s¢ habla contemplado, pero se realizs de 83tr manera con el §in
de sdmplifican un poco Las conrddas en la computadora, ademds de -
que Estos puntos no eran de tanta importancéa como para {ndepen- -
dizanse. '

En cuante a Los nesultados, los datos que se obtienen --
aon los siguientes:

EL wimeno de pedidos realizados durante la
comdda, fas ventas nealizadas y las ventas pendidas pon agotamien
2o de dicho antleudo. Los costos de mantener {nventaric, de reon-
denan pedidos y ef de ventas perdidas, dando un costo tofal y fas
utilidades netas ya restadas de Los costos antes mencionados.

De esta manera se puede hacer una apida y facil compa--
haeibn entre fas comnidas.

A continuacidn se presenta Lo primena corrida del primer
articulo:
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Articulo --> 1

SHWLACION LE INVELTIMILS

Hombra 41 Articulo --3 LISTYH ECONONICO

Costy Unitaric del st

Frecio ¢ Vants Hnitarin .- 120000
0ias que dura 1a Sisuiacion --> 385

Tnventartna MHaximn
Diag de Kiorden

cula --; t900. QU
--~ 715
-—x 2

Casviasier Estandar 3 ta Denarda --> I
Had:.3 de 14 Demarda = 50

fegzviacian Eskandar d:
tladia del Tiampo de

Articulo -+ 1

1 Tiampo d2 Entregs --> 1

rega - 2

aro da padidos -=-> 30
Yantas Realizadas = 21499
Ventas Perdidas 23 232

Costs de aantener el inventarin
Costy de ordanar los pedidos
Cesto por tartas perdidis

0370 TOTAL

UYILIDALES

SIMULACION DE INVENTARIOS

Aombre del Articulo --> LISTOU ECONOMICO
Costo Urnitario del Articulo =-> fo6a.o60
Precio de VYenta Unitaric -=> 1200.00
Ciae que dura la Simulacion ~=> Z6%

Inventario Naximo ==> 1000

Dias de Reorden - 12

Dasviscion Estandar d= 12 Dumandi ~- 14

Media de 1a Demanda -=» o4
besviacion Estandar del Tiempo de Entraga --> 1
Hedia del Tiempc de Entrega BEED B

Humero de pedidos ~=> 30
Ventas Realizadas ==) 21787
Ventas Perdidas == I3

T38%0 44 mantenegr 21 snvantaric
Casta da ardarar los pedidos
L.3t0 por wentas puerdidag

cosIn TO.AL

CaLtielg

1o?

- %204, 00
-3 3750,00
- 58341 .29
aay  117293.89
s 4181704,50
HOJA: 1

--% 37544256
- 3790.00
- n.nr
==y 139153.4¢
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crtiLLie ==t

vicsnee gel o mirticule ~-i LISTOH BCOMOHILO

J:sto Unitario del Areiculo ~-=7 1000, 00

v 2zio Je Yenta Unitario - 200,00

Dier que Jdura la Simulacion --. 356%

Tnventaric Haximo -=> 733

Dias de Reorden --> 15

fesviacion Ectandar de ta Dermanda --» 10

Hedia de la Demanda ~=i 80
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tedia del Tiempo de Entrega -—D 2
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Ventaz Purd:cdos vey 390

Custo da mantener 21 inventario
Cozto de ordenar los pedidos
Costo por ventas perdidax

COSTD TATAL

UTILINADES

SIMULACION DE INVENTARIOS

Articuls ==> 1 |
Hombre del Articulo

Costo Unitario del Articuln --3
Precio de Vents Unitario
Olag nue dura la Simulacion

Inventario Maximo
Diaz da Reordan
esviacion Estandar
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Desviacion Estandar
Hedia de! Tieapo de

--» LIsTON ECOHOMICO
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-=> ¢35
-3 8
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-=» 69
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Custo por- ventas perdidasg

CUSTO TOYal
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MR t
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Y P2661.80
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HOJA: i
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RN (]
can 44754756
az)  TAA8E52.50
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artiul --n
Hermbr ¢ d&. Wrticule

=~* LISTUN ECONOIILO
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5
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k{3 65 HO ) 33%.3
302 6 NO 0 amn .o
240 32 HO 0 214, 0
180 36 HO 0 170.,0
152 89 81 2 118.9
L] 82 8} 1 52.0
-3t &6 «3 0 13.0
583 69 NO 0 -549.0
St4 q4qQ Ho ) - 434.0
474 48 HO “ 4306.0
426 68 HO 0 392.¢0
38 56 NO 0 330.0
302 43 HO L3 28).0
289 57 HO 0 2Tt
202 43 1o 0 t73.0
134 44 51 - 1 t20.0
106 82 31 0 75.0
628 36 HO v 692.0
589 $q HO L d §62.90
538 51 HO ] %10.0
434 51 HO 9 459,0
433 &4 HO v 401.0
369 23 NO Q 337.0
J44 59 HO ] TiE.0
28% 5% HY 0 56.¢
2:6 59 ta ] 1979
167 re &3 " 130,00
663 4 Ho [t} 630
Bnald bd HO n sap. 0
55¢ 8 e I ]
491 59 un ) 452, 0
BT 51 i Wt W

dALN

a
"
«
pepe
3



153
144
165
A3
167
1)

1P

172
1?73
174
1231
b

177

169
181
182
183
184
133
185
i
188
189
199
191
192
193
194

THYENTIAR IO

313
243
180
115
50
D]
619
556
514
“50
a9t
zn
2V
192
to
39
e
629
954
482
435
367
332
28t
229
169

116 .

92
574
499
442
380
30
252
203
144
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IRVENHTARIO

13y
8%
3

0

0
599
540
434
418

282

SIM LNCION DB IRVENTARIOT

DEMANDA

PEDIDO

TIENPO

T2 Do = b

coo

OO0 200D UOC 0O~ NOORN D000 ~NOCDOD0OO MY

N

1t,n

E3

187.0
126,90
7.0
15.0
ss2.,0

108



304

L ENIRPLG

12
&5
562
500
“ad
vy
B3k
K3
194
157
17
62
¥82
Si3
464
401
346
e}
218
169
122
78
22
379
306
461
404
359
306
268
217
191
1016
il
824
527
45%
399
324
266
210
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64
51
a2
g
43
L&
32
69
37
40
33
58
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35
69
60
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328
a6
327

REF

25

It
382
I63
364
d6Y

INVENTARID

9
512
554
486
409
389
273
232
179
122

6
598
536
437
443
377
32
272
204
129

39

d
408
343
479
413
W
298
245
183
113

63

0
82
154
4349
434
ase
305
s
198

SHPNLALCION DE THVENTRRIUS

OEHRNDH

PEOIGO

-3 |
HO
NO
NO

TIENPO

SO 00O IS NN ADS OB~ NOo00O0DO0~NSCOIacoao

LB RIS v

1o
1HY. PRON,

G.0
$83.0
520.,0
456, 0
TRy 2
319.0
25¢. 0
20,0
151, 0
104.0
38.8
Skt . A
s12.2
465. 4
410,0
345.¢
292.0
238.0
167.0
94,0
27,0

g.0
57s.
$13.0
446.0
380.0.
21,9
270.0
214.0

14,0

85.0
29.0
0:0
%88.0 -
524.0

. 464.0

325, 0
X32.0
278.0
225.0
168.0



SMNMCILY DE INVENTARIOS

Bt aicgle ==t

Honnre dal acticulo <-> LISTOH ECOHAMICO
Costo Unitario el Articula —-» 1000.00
Precio Je VYanta Unitaric - 1200.00
Pias nue dura le Sinulacion --3 363

Lavhantario Hanaro =i 730
Purty de Reurden ~=> 180
Desviacicn Fstandar Jda 13 Demanda ~=> 10
Hsidia J2 2 Demanda -=> 60

Lesviacion Estandar del Tiempo du Entrege --- i
-d

Med{: del Tieapo de Entrega
Humero du pedidcs =-->
Ventas Realizada:
Vantas Pardidas

2
34
==; 20478

asy  1)E0

Costo de mantsner el inventaric
Costo da ordenar los pedidos
Losto por ventas perdidas

cosTo TOTAL

YTILIDADES

STNULACINK DE INVENTARIOS

Articulo -=2 1

Hombre del Articule ~-=> LISTUN ECONOMICO

Costo Unitario del! Articuln --3 1006.00
Pracio de Ventas Unitario -=> 1200.00
Diss que dure 13 Simuvlacion -~> 368

Trventario Maiimo -=> 1400
Punto de Reorden -=> 180
Cesviacion Estandar dn ia Demanda -=> 10
Medie de la Demands -~> 60

Desviacion Estandar del Tiempo de Entrana
Madia del Tiampo de Entrega
Hiumero de pedides ~->
Vantaz Reallzadas
Vantas Perdidas

Costo de mantener el |
C.eto de ordenar lns p
Cricto por ventas perdi

- 1
- 2

24

amd> 210€2
wals 872
nventario
~didos
das

CO=TQ TOTAL

4

TIL (RADES

[N J

=) 21613,00
> 4280,00
~=>  236163,5%

ua) 262026 .99

=s) 3832973.59

HOJR: '

- 32419.50
> 3000.00
== 134208, 99

) 169683 .81

=13 4042716 .00



S{nGLRc it 0E THYENTSRIJS

s ulo ==>
e del Articulo --» LISTOH ECOHONICO
fcsta Uritaric del #rticulo -=> 1000.00

frecio de Yanta Unitario =2 15100, 00
Dias que cura ta Simulaciorn «=> 358
et arae Hasimo -~ &yl
funto de Reorden -=> 180
Desviacion Extandar di la Demanda -=> 10
Nedim de 1la Demanda -~ 40

xsviacion Estandar d:1 Tiespo d& Entrega -~ H
Hedia del Tiempo de Entrega
Hunero de pedides -—) 57
Ventas Reslizadas == 20297
Ventas Perdidas ==) 1483

Costo de mantener el inventario
Cousto de urdenar los pedidos
Cozto pos vantasz perdidas

COSTO T0TAL

ULILIDADES

"SINULACIUN DE INVENTARION:

Articulo ==7 1

Hombre dsl Articulo --> LISTOM Fcononlco
Costo Unitario del Articuln -=3 1000, 00
Precio de Venta Unitario =-=> 1200.00
Dlss aqua dura 1a Simulacion --> 363

Inventario Maximo --> 738
Punto de Reorden -=> 180
Daaviwcion Estandar de la Damanda -=> 110
Hedia de la Desanda -= .60

Driviacion Estandar dol Tieapo de Entrega ~=> ]

Media del Tiampo de Entrage . -=> 2

Humero da padidos --> 34
Ventas Reaalizadas ==> 20475
Ventas Perdidas »a)> (182

Custo de mantener el inventario
Custo de ocdenar los pedidos
Custo por ventas rerdidas

CO3TY TOTAL

UTILIDADES

1t

- 13927,.00
- 7125.00
-3 297302,37
=a) 3182%4.37
na) 374114%8,50
HO4* 1

-y 216132 10
~— 28v.00
-~ 236152.5%
ey 26202%.59
=x) 3832973.50



FIMELATINN DE THVEITARIAS

fArticelo --2 1
taabre de! Articulo

Cozto Unitaric del Ar-sculc -=>
Precio 30 Yenta Unitario
Jura la Sisulazion ~-> 368

Dias que~
Y. ELEERICIRT PR ¥ ¥
Puntoc de Reorden
Desviagiin Estandar
ledia de .a Demanda
fesviacian Estanoar
Hedia del] Tienpo de

== LISTUN ECOHOMICO
1800, 00
> 1200, 00

--s 715
-=> 120
* la Demandn <~~~ 19
IO
d:} Tiempa de Entrago
Entrega
Humero de padidos -~

VYentas Pealizads
Yentas Purdidas

Costu de mantener el
Costa de ordenar los
Custo por ventas perd

- |

- 2

y 3

=Ry JyRé6D
=l 1559

inventario
pedidos
idas

(O3TO TOTAL

UTILIDADES

SIMULACINH DE INVENYARIDS

Articulo ==Y
Hombre del Articulo

Costo Unitario del Ffrttculo
~ecio de Venta Unitario
Diass que dura la Siauiacion

Irventarliy Maxismo
funte de Reorden
tesviacion Estandar
Medin de ia Deranda
Uesviacion Estandar
Hedia del Tiempo de

.

~=> LISTON ECONONICO

-2 1000, 00
-~% 1200,00
~=> 36N
~-=> 733
~=? &%0
de la Demanda ~=> 190
-~ 69
gel Tiempo de Entregs
Entregn

Nusero de pedidos

vVentas Realizadas ==

ventas Perdidas

Cesto de mantener »)

-y 1
-y 2
> 4
21540
am) i09

inventaris

Cneta de ordenar los pedidor

Cugto pcr ventas cerd

13z

CLETe T00NL

TR

i

113
-=>  22493.07
- 3875.00
-=5  312637.00
ex)  339055.00
aey  771334%.00
HOJA:

DEN]

2242%.10
“829.00
21778, 20

503249, 00

90

“ FPeTC



ARTICULO No. 2 CIERRE 15 cm, ESMALTADO

CORRIDA A

ARTICULG No. 3

—_ O WO S W O oy 4 RO

3500
4000
2000
3500
3500
6000
8000
5000
6000
6000
6000

CORRIDA @

— D W S w2 Ur B e R

2000
3100
2900
2600
2600
5500
£000
5100
5500
5500
5500

D
3
3
3
2
4

CONO DE HILO

P

4000
4000
4000
4000-X
2500
5500

V.R.
169810
180565

95444
170927
167927
158319
181516
132583
159282
145480
151600

V.R.

108588
109808

86408
109625
108373
109405
109550
106754
109205
108985
108782

v.pP.

12801

2324
86595
11587
14859
24353

1614
49778
23484
37554
31257

V.P,

&7
¢
22481
65
1021
0

?
2337
453
242
272

c.t. V..
185,476,272 493,783.8)
481,374.56 240,885.44
373,671.19  8,104.81
188,832.00 494,876.00
192,189.22  479,538.81
210,469.59 422,804.44
208,818.78 517,245.25
272,251,484 158, 080,56
207,034,22 430,091 .81
260,388.22  321,531.81
229,929.41 376,470.62

c.t. u.t.

243,992.37 7'357,168.00
11064,135.70 &' 622,424.00
11433,725.70 4'428,834.00

265,170.37 7'422,580.00

417,715.00 7'168,395.00

152,972.19 7'505,378.00

311,499,00 7'357,001.00

290,106.19 7'182,674.00

182,946,179 71451 .404,00

170,961 ,37 7'457,989.00

174,091,728 7'440,648.00
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ARTICULO # 4 LISTON SATINADD ! 172

CORRIVA @ v P V.R. v.P. c.t. u.z.
1 70 13 RIE 18189 204 106,117,380 5'356,582.00
? 1000 13 ---- 18393 0 368,650.00 5'149.250.00
3 300 13 —-—- 8400 9993 3'004,479.50 - 484,479.50
4 670 5 AR 18429 0 17094,521.00 4'434.179.00
5 670 20 - 12069 5409 1'939,636.20 1'678,363,70
& 670 -- 150 18780 1201 532,576.37 4'501,424.00
7 1200  -- 150 17681 552 299,730.81 5'005,06%9.00
& 300 -- 150 13911 1518 1'587,477.70 2'785,822,50
9 870 -~ 150-X 16780 1701 532,576,77 4'5071,424.00
10 870 -~ 50 15090 3385 1'037,214.20 3,489.786,00
1 870 -~ 300 18367 109 60,023,460 5'450,076,00

ARTICULO ¥ 5 GALON ARTISELA.

CORRIDA ? P V.R. v.p. c.t, v.e.
1 160 4 ---- @874 412 31,479.80  212,220.19
? 200 4 ---- 5284 43 49,849,59  212,550.4)
3 146 4 -ee- 4470 818 49,354,21  174,145.78
4 160 2 o-e- 4908 400 29,940.60  215,459.41
5 166 6  ---n 5001 286 15,636.40 224,213.49
6 350 - 250 5158 134 19,785.40  238,614.59
H 500 - 250 5295 0 18,693,00 246,127.00
3 00 - 250 4592 896 44,058.41  185,545,59
9 3% - 250-X 5175 144 20,393.20  238,356.81
10 350 - 180 5178 105 17,210.00  241,690.00
1 350 - 320 5092 58 15,714.40  245,385.59



ARTICHLO ¥ & GALON METAL,

CORRIDA

)
?
3
4
5
6
7
H
9
0
)

2
425
1000
100
425
475
425
1000
100
425
425
425

1

21
21
21

P V.2,
- 6779
LRI 7169
—an- 1700
... 7108
-—-- 4345

280 5294
289 6980
280 1510
280-X 5252
80 4541
500 5196

ARTICULO # 7 ESPIGUILLA 33
CORRIDA ¢

- @ O W N O W A W N

735
1500
250
735
735
735
1600
300
750
750
750

P

12
12
12

4
21

P VR
- 21049
- 21881
——ee 7500
———- 21825
——e- 12495
500 15145
500 20308
500 4768
500-X 15052
200 14148
1000 15319

v.p, c, ¢, u. 2.
336 £1,995.60  615,904,37
0 365,091.50 351,808.44
5443 546,215.75 -376,215.75
& 100,792,00 409,708.00
2765 286,593.81  147,906.19
1832 192,410.59  334,989.44
176 47,275.80  650,724,25
5683 570,884,627 -419,884.52
1889 197,937.62  327,262.37
2551 264,447.81 189,652.19
1910 200,702.41 318,897.62

v.P. c. t. i %

743 345,704.75 7'652,915.00

0 £54,520.75 7'440,209, 00
14165 5'386,855,00-2" 536,855, 00

0 244,483.37 8'049,017,00
9276 3'540,651,50 11207,448.50
6589 2'518,523,50 3'236,576.50
1518 621,147,37 7'095,893.00
14859 5'450,952,00-3'071,512,00
6738 2'574,800,50 3'144,959,50
7577 27894,817,50 2'481,422.50
6318 2'416,315,50 3'401, 484,50
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ARTICULO ¥ §  CINTA BIES

CORRIDA g 9 P, V.R. v.P. C.t. U.t.

1 670 13 == 18159 312 &1,395,00 1'300,530,00
2 1400 13 --e- 17453 0 805,420.17  518,554.87
3 300 13 - 8400 9937 757,352.87 111,352, 85
4 670 5 e-e- 17579 0 1'021,049.40 319,875.42
5 670 28 ---- 8710 9189 700,940.50 - 47,690.50
6 470 -- 200 16220 7260 189,779.81 1'026,720.20
7 1400 -- 200 16878 764 102,735.80 1'163,114.20
8§ 300 -- 200 11485 7071 541,587,127 319, 787,87
9 &0 -- 200-X 16027 1530 135,357.59 1'066,672.50
10 70 -- 50 14207 4118 329,237.40 736,287.37
n

670  -- 500 17953 9 31,420.20 1'315,054.70

ARTICULO # 9 PEINE CHICO.

CORRIDA QD P. VR WP C.t. T
1600 15 —--- 12799 16e5  140,817.19 755,112.87
21000 15  ---—- 14345 215 270,217.19  733,932.87
3100 15 ---- 2200 17141 850,768.17 -696,768.12
4 600 6 ---- 13000 1456  124,867.00 785,133.00
5 600 30 ---- 7200 7216  S15,970.00 - 11,970.00
& 600 -- 600 7270 7208  513,726.62 - 4,626.63
7 1200 -- 600 13978 686 74,112,41  904,347.62
£ 200 - 600 2835 11610  814,504.37 -616,094.37
9 600 --  600-X 7068 7367  516,306.62 - 31,546.62

10 600 -- 200 7248 1168 510,434.06 - 3,074.06
11 60 -- 1000 6987 7558  539,807.37  50,717.37




ARTICULO # 10

CORPIDA Q

ARTICULO # 11

i

~ © o O o OhoWy B W ™

3500
5000
1500
3500
3500
7000
9000
5500
7000
7000
7000

CORRIDA ¢

- WD B N DN AN A R e

6000
8000
4000
6000
6000
11600
13000
10400
11000
11000
11060

TIRA OF ALGODON

?
6
]
13
3

n

4000
4000
4000
4000-X
3000
5000

VR,
55387

18857
42808
53357
51867
54211
53829
48261
53821
51616
54465

TIRA DE NVLON.

P

9500
9500
9500
9500~X
7000
10500

v.R

72395
35674
54841
71208
71506
72104
71885
71452
72508
72412
12702

V.P,
0

35144
12147

832
1366
1z
33
6706
318
27071
1

P

1370
38227
18463

1187

1082

1mn

)
1992
0
714
180

c.t.
189,245.19

2'403,116.50
556,780.00
344,333.44
796,1680.8!
216,760.19
271,089.75
373,695.81
185,489.59
270,436.37
197,949.37

c.z.

660,260.50
6'115,234,00
21694, 456.50

738,937,125

$22,616.37

513,307.00

409,647.00

519,603, 75

310, 145,50

334,248.19

301,365.00

u.r,
2'026,234.70

-11448,836.50

11155,540.00
1,789,946.50
11818,499.20
1191,679.70
11882,070.20
1155¢,744.10
17967,350. 50
11794,203.70
11988,650.70

.t

§1475,040.00
-1'120,874.00
4'983,284.00
$1230,182.00
9'188,124.00
91571,254.00
9,654,254.00
9'483,676.00
9'840,974.00
9'803,432.00
9'876,912.00
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ARTICULO # 12 HILO PARA BORDAR
CORRIOA g

1
?
3
4
5
[
7
¢
9
0
!

1
!

=58 S8~w e

100
1500
300
700
100
700
2000
300
700
100
100

D
13
13
13

5
25

P,

500
500
500

500~

300
1000

V.R.
17963
18507
8400
18345
9943
11830
16974
5785
12141
17683
12329

VARTABLES UTILIZADAS.

INVENTARIO INICTAL, CANTIDAD A PEPIR
DIAS ENTRE PEDIDOS

PUNTO O NIVEL DE REORDEN

VENTAS REALTZADAS

VENTAS PERDIDAS

COSTO TOTAL
UTILIDAD TOTAL NETA

V.7,
544
0
9311
44
7822
6685
691
12559
5709
6754
5779

NTVEL DE INVENTARIO (EXISTENCTAS)

C. t
158,518.37
821,953.37

116%2,798.00 -
181,476.19
11422,943.00
11215,896.20
183,123.78
21265,099.00 -
1'040,756.50
11138,412.50
11053,896.00

u.t.
30074,821.50
21509,306.50
170,798.00
31120,624,00
366,197.00
913,503.75
21879,556.00
11213,799,00
10144, 623,50
964,527,50
1'1645,324.00
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E8 muy dmpontante destacan que en Los nesultados de las
conrnidas, se edtdn manefando aquellos costos de los cualed se - -
habls en capitulos antendiones esto es, van {neluidos Los cosios de
almacenamiento, el costo de pedin y el costo por ventas perdidas,
Y no estd incluido el costo del anticulo y en Las utilidades que -
se estdn obtendendo ya se restd el costo de Llas unidades vendidas
y el costo total oblenido de Los costos antes mencionados.

Es impontante hacer mencifn de estos datos, ya que pue--
den ser engaiosos, ponque fa nefacifn que 4e observa entre los cod

o3 y Las utilidades en Las cornidas puede ser muy engaioda, aun--
que hesalta 8600 Lo que a 8ste asunto respecta.

En el caso de la la. corndda del ler. artleulo, obtene--
mos Los s{gulentes datos:

Utilidad: 4'181,704.50
Costo Total: 117,295.59
senta necesanio agregan Lo sdgudente:

Unidades vendidas: 21,495
Costo unditanio: X 1000
$ 21'495,000.00 = Costo de las Unidades ~-
Vendidas,

EL Costo total Real senia de :  21'495,000.00
+ 117,295,59
$ 21'612,295,59



Y el Ingreso Total senia de : 21'495,000,00
117,295.59

4'181,704.50

$ 25'794,000.09

Utitizando estos datos, se podriia nealizan un estudio --
mas a gfondo, 4incluyendo cucsfioned contables que pon ¢l momento -
s encuentran fuera de nuesiro objetive, porn Lo cual &e sdgue la -
Unea marcada en el desaviollo de Las cornidas en computadona.

En vardos casos ée tuvieron que repetin algunas coanidas
a causa de que Los campos asignados al renglén de ventas realiza--
das o cualquier otro, e sobresaturaban, pon £o que fué necesario
aumentar dicho campo,
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CAPITULO VI
VI, Intenpretacifn de Resultados y Recomendaciones.

Después de haber realizade todas Las ecomridas, el s4gud-
ente paso sead analizan Los resultados, €ato es, definin fa pollii
ca mas conveniente en cuanto a cosios mad bajos y wtibidades mas
grandes y en cuanto a fa que mas se adapte a fa forma de trabajo.

Como ya ae menciono en el capltuly antenion, {as coari--
das se realizanon en dos grupos; primero manejando los dlas de xe-
onden y despues manejando el nivel de reorden o punto de reorden
y a su vez cada ghupo se subdivide en dos, ya que se manejan 3 -
variables que son: Costo total (Ct), Cantidad de pedido (Q) y ~-
el punto o nivel de neonden (P.R.}, Diay de Reonden (D.R.) segin
sea el caso, de esta manera en fa prémena subdivision se fifa un -
pardmetno {D.R.} ¢ en la segunda subdiviaibn se §ifa el otho pard-
metno {Q),

De acuendo a todo Lo mencionado, se fifaron cuatro gau-
pos pana of andlisis, el primero Lo confonman Las connidas f-2-3-
que tienen como factor comin manejar Los dias de neorden con un
mimero §{jo y variando la cantidad a pedin - Q. EL segundo gaupo
Lo conforman Ras connidas 1-4-5 cuyo factor comun es mantener §<ifa
o cantidad a pedin y varian el wimeno de Dins entre pedidos. EE
tercen ghupe Lo confoaman las connidas 6-7-5- en ol cual se fija
el punto de reorden y se vania fa cantidad Q; y eof cuarto grupo -
Ro forman fas comndidas 9-10-11 en Las cuafes se {<{fan fa cantidad
Q y se varin et panto de rcorden.
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V1.1, Andlisis General de Corrdidas en Computadona.

En el puimer artleulo que se aimulé (el Listsn economico)
&e obtuvieron resultades muy positivos perque se pueden observar en
algunas corridas que se cumple por completo con fa demanda, pero el
costo total en faa comnida en panticular es muy alto, en compara- -
cidn con otras cowidas en Las cuafes se defan de vender algunod --
Listones, como es el caso de fa corrida mimero 1.

Tambien se puede observar que con sofo vatiar un pardme--
0, y no una variaeibn muy alta, el costo total se awnenta muchi--
sdmo como es el caso de fa cornida nidmere 3 y obviamente, se ven -
muy agectadas fas utilidades. Las demds connidas de la la. parte
son nepresentativas y da una muy buena idea de Lo que sucederla al
seguin dicha politica y en cuanto se verlan afectadas nuesiras utl
Lidadeas. .

En cuanto a La segunda pante, Los costos son muy pareel
dos en general, exceptuando fa d€tima, ya que &e reducen Los costos
tremendamente. Haciende uma comparacidn a nivel geteaul, los cos--
tos son mas bajos en fa segunda parte de fas cornidas que en fa --
puimera parte. '

En geneial fa tendencda que s4guen Los costos en fa pui-
mena parte de a8 comridas, es empezar con un costo alto, que des--
pués disminuye, y después se vuelve a clevar, marcando de esta mane
na el punto en el cual se obtiene el menor costo, En La segunda --
parte empiezan Los costos allos y texminan costos bajos, aunque no
se ateanzan costos tan bajos como Los que se encuentran en La prime
ra pante, Comparativamente, el xange de costos que de maneja en fa
piémera pante, es mucho mas ablento que en a segunda ya que ex.is--
ten costos altos, pero tambien se alcanzan costes muy bajos, fod --
més bajos de cada simulaci6n por artieufo.
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Se han separado &3tos dos grupos, tratando de marear doa
pollticas distintas a seguih, para tratan de hacer 6ata simulacifn
Lo mas amplin posible, en piimer flugar, pana poden elegir entre --
varias opeiones la mds eficiente, y en intenton adaptan, sdguiendo
la misma polltica que Lfeve La empreda, alguna simulaci{én especial
&4n afectan Lo polltica que Lleve la empresa.

Los nesultados de €sta simubacifn fueaon satisfactonios,
ya que cumplen con el objetivo principal de €sta simulacifn que -
¢4 didminuin Los costos de almaceonamiento y de pedin, y el costo -
ocasdionado pon ventas perdidas, asl como aumentor Las utilidades,
en la mayonia de Los easos, se encontad el punto de equilibrio, es
decin, ef punto dptimo en el cual se raducen Los costos al minimo
y se aumentan fas utilidades al mdeimo; existen tambien algunos -
atlounlos en Los que no se pudo Lfegar al ypunto Sptimo, aunque -
se hayan reducido los costos al mAvimo posible, porque se analiran
en ol artleulo correspondiente.,

VILIT,  Andlisds pon Artlalo,

En este primen antloulo, Los costos mas bajos que encon-
{namos, fueron el de la primera conndda (117,295,59) g el de la --
doceava connida {50,329,00f, cuatquicra de fas dos opciones senfa
una buena efecciSn porque {a pumera s4gue la polltica de pedin -~
735 unidades cada 12 dins, y fa segunda pide Las mismas 735 undda-
des, cuando el nivel de {nventario disménuya a menos de 250 undda-
des, por Lo que fa polltica que &ste siguiendo La empresa, puede
adaptar faciimente cualquiena de €as dos opeiones,

EL cosio mas alto que &se pesenin en esfe artleulo eb -
en La conndda rumero 3 con un costo de $1'357,533,20, y todo fué
por ef hecho de varian fa cantidad a pedin, a 500 unidades en fu-
gax de &as 735 unidades de La primera corrdéda,
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Los costos de Las demas cowtidas fluctnan entre - - - -
$ 250,000.00 y § 350,000.00 , aunque hay algunos costod mas altos

al rango que se marct.

A continuaciln se presantan {as grdficas que descadben -

el compontamiento y €a tendencin que siguen los costos. Se presen
tan 4 gndficas organizadas de fa siguiente manera:

En fa primena grdfica se fLjan Los déas entrne pedidos, -
fa varniable independiente es 2o cantidad a pedin Q, y fa dependi-
ente es el Ct, que send la dependiente en todas las gndficas. En
La segunda grdfica se fdija Lo cantidad a pedin Q, y se deja varia
ble tos dias entre pedidos 0.  En La tercera grdfica se fija el
punto de reonden (P.R.) y se varfa la cantidad Q; y en fa fltima -
gndfiea se fija La cantidad a pedin Q y se deja variable el punto

de neonden.
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En las primeras dos gndficas, &e descrdibe una curva que
que aleanza el costo minimo, de acuendo a fas condiciones que se -
f<{jaron anterionmente. La tercera gadfica tiende a bajan costos -
penc con una Q muy grande, cosa que ya no es muy convenlente. Y
en L2 ltima gadfica aleanzamod el costo mas bajo, de ésta manera
se facilita {dentificar el costo mas bajo y verifican la tendencia
que s{gue, para ver & es posible dismiurinla adn mas.

ARTICULO 2

En el antloulo mimero 2 [eierre esmaltado de 15 em, de -
lango), el costo mis bajo y mas alto se localizan en el primer gan

po el costo mas bajo se presenta en la puimena corndda y es de --
$ 185,476.22, que aunque no es muy bajo nealmente, lo e en éstas
condiciones; y el mas alto cstd en la conrida mimeno 2 con un cos-
to de § 481,374,56. En Estos dos cases Las utilidades son bajas -
aunque obviamente, son mayores en donde el costo o8 mas bajo.

En fas demas comnidas, los costos flutuan entre - - -
$ 200,000.00 y $290,000.00 aunque hay dos cosfod que no entran en
el rango aparte de fas antes ya mencionadas wio de $188,832.00 -
con utilidad alta, de acuerdo al nivel que se maneja, y el otno --
costo ea de $ 373,671.19 con wtilidad bajisima de § 8,104.81, por
Lo cual se descantn pona completo esa opeién. Cabe mencionar que -
todos es08 casos que se mencionaron, pertencen al primer grupo de
connddas, y que el promedio se ve mefon en la segunda parte.

Todas las grdficas siguen Las mismas ind{caciones del --
artleulo * 1, y las de este punto 4o
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En lad primeras dos grdficas, al igual que en Las ate-
alones, se presenta fa  awava aleanzando Los puntos miuimos de acu
erdo tambien a las condiciones pre-establecidas. En la tercera --
grdfica, La tendencin se presenta a bajar codtos, pero a vun&'da-
des mey elevada, por lo que puede descartarnse ese guupo; y o --
@tiima grdfica presenta también una curva, aleanzando Los puntos -
mlnimos ,

En este antleulo en especial, senfa recomendable tomar
otros pandmetnos, pana verificar s& cstamos fomando Los costod mas
bajos o existen algunos pardmetros mds bajos adn.

ARTICULO 3

En &ste anticulo nfmero 3 (Cono de Hilo), nos encontra--
mos con una sifugcidn un poco especial, en cuanto al rango que
marean, el costo mas bajo y el costo mfs alto, ya que es un rango
considerablemente ancho; el costo mas bajo se presenta en la corri
da mimeno 6 con un costo de § 152,972.19 , y el costo mis alto se
presenta en Lo connida mimero 3 y es de $ 11633,725.70; aunque en
Los casos se obtienen utilidndes considerables, el mayor porcen--
tafe de utilidad, como siempre se presenta en fa conrida de costo
mas bajo.

Algo que e debe resaltan en Este antfoulo e que el mar
gen de utilidad en todas fas connidas es bastante aceptable, y ef

nivel de ventas en todos Lo casos, tambien es excelente.
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Lo que hace el peon efecto en Lo costos, son las ventas
perdidas, ya que en algunas conridas, son mas Las ventas perdidas,-
que fns ventas nealizadas,
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En las thes primenas gndficas se alcanza el costo, mds
bafo, de cada una, aunque el costo mOimo se puede ver en la ton-
cera gadfdica, En la dltima grdfica, d4c presenta una cutva

» Y o8 fdedll detenminan hacia que punto hay que moverde 84 se -
quienc neducin aifn mas Los costos, senia bajando ef punto de reor
den, aunque las opeiones que se presentan de 6ste antleulo son -
suficientes.

ARTICULO 4

EL cuarnto antlculo es el Liston satinado ancho ! 1/2, -
en ste antloulo nos encontramos con un costo extremadamente alto
tan alto que nos caunsa pérdidas, se presenta en la convrida mimero
3 y el costo es de $ 3'004,479.50, y Las perdidas son de - - -
§ 484,479.50, Lo que hace que se tenga muche cuidad en el control
de éate axtlenlo, ya que con alguna pequeda variante, fa utilidad
se puede convertin facilmente en pirdidas. EL costo mas bajo que
de presenta es en fa primera conndda y es de $ 100,117,80, claro
que & utilidad es de $5356.582,00, esto en cuanto al primer - -
gnupo, ya que en ¢l segundo, en {a dltima corrida se predenta el
codto mas bajo de todo que es de $60,023.60 y su utilidad es de
$ 5'450,076.00 un porcentafe mucho mayor al que s presents en -
la primera cornida,

Es dificdl fdjan un nango de costo, ya que son muy vari
ables y senia un nango mug grande, hay costos de $300,000.00 - -
hasta de $ 1'000.000.00 asl que ese senfa el rango. Este artl--
culo e muy delicado, ya que al solo vari{ar una variable en un -
porncentaje muy bajo, fa diferencia en costos se puede elevar mu--
cho y pon ende, dismimvin considerablemente a3 wtilidades.
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Como et Lot cadod anteriones, las dos primeras grdficas al
eanzdn el pusto mlndmo, que en £08 dos casos b el misma, de alre-
dedos de $ 160,000.00, Las otwas dos grdficas tienden a bajar Los
eodlo, aunque en la tencera grdfica, 24 Q tlende a der albisima, ¢
en La cuanta gaaglea, se aleanza un costo muy bajo pon demds acepta
ble. las gndficas son en €ste cado muy explicitas, y nos dan una
ddea muy amplin en cuanto a Lo que pueden aumentan o disminwén Lo4
costos con fan solo varian una varinble.

ARTICULO &

EL antleulo # S es un galén de antisela y nos encomtramos
con que £os costos en genenal son muy parecddos entre 84, y todos -
son muy bajos, el codto mas bajo que encontramos es de $15,714.40
con una utilidad de $ 245,385.59 y el costo mds altp o8 de - - -
$ 49,849,59 con una utitidad de $212,550.41 en este caso, se pue-
de aprecdan perfectamente Lo diferencia entre un costo bajo y uno ~
mas alte, agectando dinectamente fas utilidades, ya que al aumentan
ol costo, disméinuyendo propsrcionabmente las utilidades connespon-
dientes,

En fste caso fa demanda no es muy alta, y 4dn embango, -
afecta mucho el hecho de dejan de vender alfunas plezas, como se -~
puede aprecisn en las coridas 1y 2, Por consdgulente fa comns
da nfmens doce es la mds eficlente para &ate antlouto, por to que
4e hecomiends seguin dicha politica.
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La primera grdfica no se sale de fa Linea de Las ante-
riones, y maren el punts mas bajo Imenon cosls), pero la segunda -
grdfica se encuentra {weatida, pon Lo que senln recomendable hacer
algunay otras pruebas, aunque Lo que de condigulo en €ste antf- -
cufo ed muy acepinble; La Lencera gaffica tiende a bajor Los cos-
204, pero a cantidades muy aftas para la demanda def artfoeulo, y en
Lo cuante grdfica se afeanza ol costo mas bajo y senfa recomenda-
ble hacer pruebas con un punts de neonden mas bajo, ya que fa ten--
dencia es a bajar fos costos.

ARTICULO 6

EL antlipulo ¥ 6 e un galdn metalico, en cuya simulacitn
se encontal que el costo mas bajo fuf de $47,275.00 con una utili--
dad de § 660,724.25. En €sda conmnida {Wimero 7) las ventas nealiza
das fueron 6,980 unidades y Las ventas pendidas fueron de solo 176
unidades e un afo. Compandndo Estos datos con el codto mds alto,
que 8¢ preseats en fa ecoanida ¥ 8 de $570,884.62, causando una per-
dida de § 419,884,627, en £ate caso se fuviehon unas ventas de - -
1510 unidades y se reglstranon vertas perdidas pon 5683 unidades. -

Existe tambien oina comnidalnumero 3} en la cual las utilidades
4¢ convientan en perdidas, el costo es de § 544,215.75 con una wti-
Lidad negativa de $ 376,215.75. Las ventas realizadas son de 1700
unidades y las ventas no realizadas son de 5443 unidades. Estas -~
dos connidas que se acaban de menclonar son las que se deben des-
hechar al primen instante del andlisis, ya que nos causan pbrdidas,

Existe otra connida muy aceplable (£a primena) ocuyos cos
108 sort de $61,995.60 y con una wiilddad de $615,904.37.  Los de-
mas costos fluctuan eutre § 180,000.00 y § 276,000.00, cavsando - -
wnas utilidades negulunes, y ya estd demosthado que pueden sen -

mayores & menores costod,
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En fa primera, segunda y cuarta gadfica, se encuentran -
Los puntos Gptimos, bajo las condiciones dadas., En La tencera gad-
fica, fa tendencin es a bajar los costos, peno a una G {cantidad a
pedin) muy alta, Lo cual ya no entra en lo planeado.

ARTICULO 7

En 8stn eapigullia ancho 33 (artleulo * 7) nos encontra-
mos en egla general con costos muy altos; el cosfo mas bajo se en-
cuentra en fa convida * 4, el costo es de $244,483,37 con una wti-
Lidad de $8'049,017.00 es impontante destacan que las ventns neali-
zaday son de 21825 unidades y no ex{sten ventas pendidas,

EL cosdo mas alto o companacifn de La anterion, se regid
tha en 8a cornida ¥ 8 y ol costo es de $5'650,952,00 causando una -
pendida de $3'071,512.00. En esta comdda Las ventas nealizadas -
son tan solo 4788 unidades y Las ventas peadidas son de 14859 uni-
dades. La comparacifn de &sa corndda contra la anterion es muy --
alta, e costo de mantener ef Jinventario es muy vardiable, pero el
costo pon ventas perdidas tiene una marcadisima diferencia.

Existe tambidn otra connida con costos muy alios, es la
conida mimero 3, ol costo total es de $5'386,855.00 y a2 utilidad
se vuelve perdida de § 2'536,855,00, en esle caso {as ventas reald
zadas son de 7500 unidades y las ventas perdidas aom de 14165 uni-
dades.

En Las donds connidas, Los costos {luctuan entre - - -
¥ 345,000.00 y 2'500,000.00 y Loy utitidades varian entre - - - - -
$1'600,000.00 y § £'000,000.00.
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En 22 primegrdfica, encontramos el punto mds bajo en --
edas condiciones. Los dias entre pedidos son {gual a 12 en todos -
Lo casos de a primena grdfica. En a segunda gadfica se fija Ca
eantidad a pedin en Q = 735 unddades, clare estd que fa tendencin
e a dismbuin costos al disminuén Los dins entre pedides, y se al
canza un costo bajo, pero podrda ser menon, aunque bajo otras condi
ciones. la fercera gndfica tiende a disminin Los costos a magon
cantidad de pedidos, pero para afcanzar costos nealmente bajos, se-
ada necesario manejar una cantidad a pedin- Q extremadamente albta,

la cuarnta gadfica es muy similar a fa anterion, solo que Los cos--
104 son mucho mds altos, asl que senda bueno intentan esas cowviidas
con 0in08 pandmefnos, para vea como se componrtan,

 ARTICULO &

EL antloufo ¥ 8 es una cinta bies que se utiliza pma --
advetear algunas prendns. Este antleulo no es muy diferente a Lo
demds en cuanto a Los costos, es decin, que el costo de mantener el
Anventanio es menon pon unidad comparandolo con el costo por ven--
as pendidas, EL nivel de ventas anurles que e manefan on ol -
antleulo es muy bueno, y en algunos casod {04 costos son considera-
blemente bajos, como e el caso de £a primera y dltima covrida, que
negistnan unos codtos de $61,395.00 y $ 31,420.20 nespectivamente,
con utilidades tambien considenables de $1'300,530.00 y de - - - -
$1'315,054.70 nespectivamente.

En £a connida mimero dos y mimero cuatro, se cumple con -
toda fa demanda, peno Los costos de mantenen ol {nventanie son alti
a4mos. En fa dltima cowvrida, es importante destacar que ¢ cumple
dambien con toda £a demanda pero con un nivel-de {nveniario muche -
mas bajo que en edtas connidas, y por cso es que eb costo de man
Zenen el inventanic es mey neducddo.
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En dste antloulo, el nango de costos es tambien muy am-
plio y va desde $31,000.00 hasta § 1'021,000.00. En este anticuls
saltan a la vista las mejones politicas y pardmetros de acuerdo a
sus nesultados, asl que simplifica muchisimo fa eleccidn de La po-
Utica a seguin.

Estas ghdficas son muy parecidas a las anteriones, en -
tas dos primeras, que hepresentan a fa primera polltica, se alean-
zan Los costos minimos bajo estas condiciones que son aceptables;
en la teacera, se Legd a hacer un pedido de 1400 unidades, que -
ya es alto, y aun asl no se¢ aleanza un codto muy bajo, ¥ en Lla -
cuarnta grdfica, el punto de reonden miximo, et de 500 unidades, -
que es un nivel alto, es fodavia accesible, y marca el costo mas -
bajo de las connidas.

ARTICULO 9

Este antlonlo es un peine chico. Su demanda diaria, pro
medio se marcs en 40 docenas. EL nivel de ventas (u€ muy bueno --
peno Lo que causd un poco de problemas fué el codto por ventas --
perdidas, ya que en ningn caso se Loghd cumplin con el 100 § de
ta demanda,

EL costo mas bajo hegisthado en ln simulacibn de &ste --
antlenlo s¢ encuentra en {a septima comnida, y es de § 74,112.41 -
con ana utilidad de $ 904,347,462, En &ate caso Las ventas realiza
das  fucron de 13,978 docenas y Las ventas perdidas fueron de 666
docenas causando un costo de $ 46,436.80, EL costo mas alto se --
presents en fa tencera coanida y b de § 850,768.12 causando perdi
das por § 696,768.12. En este caso, las ventad nealizadas son -
de, 2200 docenas y fas ventas pendidas son de 12,141 docenas, cau-

sando un costo altisimo de $ 547,441 .87 solamente por ventas per-
didas.
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En la connida mimeno dos, se aleanza ef ndvel de venta -
mis alto y se venden 14345 docenas y solo se defan de venden 215 -
docenas, afn asf el costo de mantener el fwventario es de - - --
§ 252,585.19 que es muy alto, pero fa politica en general e buena
aunque habria que hacenle altgunos ajustes.

La utilidad mfs alta se obtiene donde el costo es mas --
bajo, y es de $904,347.62, y cabe nesaltar que o1 mas del 50 § de
las connidas se negdistnan pendidas, asl que se debe tenen cuidado
44 existe algdn extlculo con las mismas carnactertsticas de Este.
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En la puimena gadfica se aleanza a observar el punto que
nos da ol costo mds bajo, bajo las condiciones de pedir eada 15 --
dias. las otras nes grdficas cambian de forma, en fa segunda gnd
fiea tiende a aumentar Los costos, asl que ed recomendable deguir
intentando mejornan los nesultados, fa tencera grdfica, ya con cam-
béo de politica, tiende a La baj, pero como sucede en as anterio-
nes, Los niveles som ya un poco altos, y en {a dltima grdfica, La
tendencia es a subir costos, por Lo que es recomendable, intentar
otnos pandmetros, a nivel general, eb decin, en todas fas comridas
del antleuto.

ARTTCULO 10

Este antlonlo ¢4 una tira de afgodon bondada, su demanda
promedio es alta, y el nivel de ventasaleanzado es excelente, ya -
que Supern en todos Los casos Las 50,000 unidades vendidas, o por
Lo menos, demandadas. '

EL costo mas bajo que se presenta en éste antloulo estd
en fa comdda nidmeno 9, con un costo de § 185,489,59 y una wtili--
dad de $1'947,350.50. Las ventas nealizadas en Esta connida son
de 53871 unidades, y Las ventas pendidas son tan solo 318 unidades

EL costo de mantenen el inventario es de § 170,833.19, que eb -
un costo efevado. EL costo mas alto se presenta en fa cornidz -
* mimeno 2 con un costo total de $2'403,116.50, causando perdidas --
pon § 1'648,836,50, En este caso las ventas nealizadas son mucho
menones a fad ventas perdidas ya que solo se venddenon 18857 undda
des y se defaron de venden 35144 unidades.

En dos comridas se aleanz6 cumplin toda fa demanda, en -
una se vendienon 55387 unidades con un costo total de $189,245.19
y una utilidad de $2'026,234,70, y en fa otha s¢ vendderon 54665
unidades con un costo total de $197,949.37 con una utilidad de -
$1'988,650.70. En Los dos casos existen costos de mantenen {nven-
Lanio alto, y es factible neducinlos, haciendo purebas con otrnos
paadmetnos. EL rango estd entre Los $185,000.00 y $2'403,000.00,
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En {as cuatro grdficas de &te artfeule, se aleanza el --
panto minimo bafo esas condieinnes. Es ol unico artlewdo en el cu-
al las cuatro grdfdicas, encuentzan ste punto minimo. Aparentemen-
Le los hesultados son buenos y eficientes, pero si no convencen --
senfa bueno hacer otras puiebas con otros pardmetros totalmente dis
Liutos y hacer Las comparaciones.

ARTICULO 11

Este ertleufo mimeno 11 es uma tira nylon; fa demandz de
edte antleulo es elevado, y a consecuencdia de &3to, Los nesultados
pueden sen muy buenos o muy malos, como suced{f en fa simulacifn de
éate antleulo en eapecdnt. Lla media de la demanda es de 200 undda-
des diarias con una desviaciSn estandan de 18 unidades.

Como 8¢ acaba de decin, £ns Resubtados son 0 muy positi--
vos 0 muy negatives, y prueba de ello et que el costo mas bajo --
que encontramos es de § 301,349,00, con uma utilidad de - ~ - - -
$ 9'876,912.00 y ol costlo mas alto es de $6'115,234.00 originando,
desde luego una pendida de $1'720,874,00. Como se puede observar -
¢4 un xango amplisimo, y unas difenencdas muy grandes, entre unos -
pandmetnos g olros.

En cuanto a Los demas costos, e mantiene mas, estables -
variando entre Los § 350,000,00 y § 550,000.00 y manteniendo una ~-
utitddad supendion a Los § 9'000,000.00 en La mayorda de Llod casos,

Es dmpontante nesalfar, que la segunda polltica {cornida de La 6
a la 11) en este caso, de mefones nesultados y en promedio, Los cos
104 son mucho mas bajos que en La primera politica,
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EL ndvel de ventas que s¢ estd manejando, supera fas --
72,000 unidades al afo, y ef principal problema, que oadgina que -
Lo costos sean tan elevados, es en el nengldn de ventas perdidas,
ya que siendo una demanda tan alta, cualquier fallo implica mu- -
chas ventas perdidas. Tambien el costo de mantener el inventario
es un prwblema sernio, ya que se piden muchas unidades, y pon consi
gulente, el costo de mantener dichas wiidades ¢4 muy alfo.
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En 8ste caro, fas cuntro ghdiicas som distintas, La phi-
mena Liende a bajan costos, s0lo que ol nivel Q ya alranza calo--
nes muy altos, senda necomendable intentan otra prueba con pardme
thos diatintos. En La segunda grdgica, aleanzamos el punto mas -
bajo en Lot costos, aunque no es muy ronveniente. la tercona gra
fica tna curva convexa hacia abajo, asf que nos indica el costo -
mdvima, aunque tiende a bajan hacia Los dos lados. ¥ en fa GLEL-
ma gndfica, fa tendennia 04 a bajan los costos, aunque ya aleanzd
nivelos muy altos, y no disminuye en mucho Los costos, aunque son
208 mas bajos, do todas Las comnidas.

ARTICULO 12

EL drtimo antleulo, es un hilo pana bordar tiene 24 made
fas cada caja. Lla demanda es media, no es muy alta, y los resul-
tados son mfs estables.

EL costo mas bajo que se. encuentrn en la simulacibn de -
este artieulo ¢4 de $ 158,518.37 con una utilidad de - - - - - -
$3'074,821.50 £as ventas realizadas fueron de 17963 unidades y --
tas ventas pendidas fueron de 544 unidades, EL costo mas alto se
encontro en la octava conida y fué de $2'265,099.00 con una per-
didn de $1'223,799.00, en este caso {as ventas healizadas fueadn
de tan a6Lo 5785 unidades y las ventas pendidas dueron de 12559 -
unidades Lo que ocasiond un costo por ventas perdidas de - - - -
§ 2'258,108.00.

En s0fo un caso, se cumplio con todn a demanda, pero ef
costo de mantener of inventanio fué de $616,453.77, muy alto para

Loa niveles que se edfan manefando, ot eate nenglfn de {nventanio.

Loa demds anticulos tienen buenosr nesultadns, cen buenas

utilfidades, en La mayonia de Los casos, se cuddd mucho el costo -
de ventas pendidas, ya que es Lo gue aumenta mar el costo total,
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Las dos primenas ghdficas, aleanzan Los codtos mas ba-
fos, de acuerdo a Los pandmetros {ijados, alcanzando buenos nive-
Les, la tercera gadfica tiende a bajor los costos, pere como --
siempre, afeanzando niveles muy altos. Lla cuarta grdfica tiende
tambien & bajar costos, aunque los dltimos dos datos tienden a es
tabilizanse y no bajar mas dichos costos.



Vi, 2. RFCOMENDACTONES.

Toda simulacifn tiene como objetive visualizax Lo quo -~
peede suceder en Largo plazo, af tomar afouna decisiSn, ya sea que
afocte al aistema de txabajo o simplemente a {04 nesultados ceond-
micoA,

Siemoie ed dmportante analfizan lo que se va a aealian,
as{ como tnmbien fos resultados de dichos procesas; es necesardio -
adantar el trabajo que a2 plende acalizar con fa manerd en que se
fanbaja en fa empresa, ya que de otra manean se puede caer e afgo
que puede son muy tefndico peno que no puede levarse a fa pufeti-
ca; asl que a veced es neceaario sacrifdicar un poco el beneficio -
eeondmico, paaa poder acalizar Los pioyectod con magon gacilidad -
et au adaptacifin.

la simulacin e4 una herramienta muy {mpontante para Za
2toma de decisdiones, ya que si{ve prineipalmente para detectar £os
puntos favorables o 204 puntos en contra, de algunas decisiones --
que. 8¢ vuedan toman en el presente que efectuen de alguna manera -
el {utnno de {a empresa.

Lod runtos principales que ¢ deben tomar en cuenta en -
unn simulacibn debe sen fa minimizacién de costos, que tamhiot pu-
diena sen de esfucrze, de trabaio, que fAnduce en cosfos, y por --
otro tado. la maxdmizacifn de utilidades, que es conaccuoncia de -
Lo primeno, Toda similacifn debe tener Estos conceptos como obje-
ivos pu‘nu’p&lu pana 2a buena wtilizacibn de $stas hmam;mda«s.

Tambien ae debe tener en cuenta fa disminucién de &z - -
intensidad de trabajo, es decin, intentar automatlzan algunas fun-
ciones Las mas nepetitivas, para tratan de disminuir las aesponsa-
bifidades de fas personad y que Estay puedan hacer cosns an ¢f mé-

ximo tiempo dp. tiabajo, v procwrar de este mode hacen an trabajo -
mas efdcdiente,
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Como ya se difo, La simulacibn, es dofo una hemramienta,
e una muy dmportante, pero no Lo ¢4 tode, en muchas ocasiones, sc
tendra que auwitian de otro tipo de andlisis, muy independientes,
a £a sdmufacibn, para ayudan a que fa toma de decisiones sea mas -
eflclonte y mad seguna,

Para que £os resultados scan neales, o4 nepesario hacen
Los planteamientos Lo mat neal posible, asf como Los pardmetros --
que se utilizen en £a simulacidn, eato es con el §in de obtenen --
nesultados congruentes y que puedan Llevarse a da pudetica, y ade-
mds, que de adapten al sistema: de trabajo que {2 empresa eatd - -
Llevando 0 44 es que hay que realizan algdn cambio on dicho aiste-
ma, que 83te se pueda hacer con cienta dacilidad,

En cuanto a Los beneficios econbmicos se xefiere, ya men
cionamos que debe sen el principal objetivo ‘en da simubacibn ya --
que debe der un beneficlo considerable ptra que fustifique el tha-
bafo ¢ el tiompo que de requiene para Llevar a cabo wna simula- -
cifn.

tlablando ahoka de Los beneficios generales que ofrece -~
una sdmulacitn en caso de Llevaria a La padetica, es ef tiempo que
se ahorra en £a empresq, tanto de fucrza de thnbajo como de esent-
tanio, Lo cual es tigmpo ganado, ademdd una vez comprobada fa poli
tica de taabajo, existind una mayor gacilidad y eficiencia para -~
£eevan a eabo dichs trabajo, tambien podifomos hablan de eficion--
oia general, que s{gnifica una empresa mas preductiva, que ademds
de tode, dania buen servicio al cliente, que en fa actualidad es -
un punto muy impoitante para tener aceptaciln en of mercado, y -~ -
esto beneficianid a fa empresa con mayored ganancins, Lnvirtiende
cantidades menores, aprovechands el tiempo en trabajo seal [traba-

Jo que ¢s repetitivo y poco tediose] y ésto hana que la empresa --
tenga una aceptacibn general y una nentabilidad muy alta.
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En euznto a Esfe trabajo de simulacifn de inventarnios, -
ya se han analizade cada ung de Lo4 nesultados aqui obtenidos, £z
mayoria de estos nesultados sen busnos y no es necesaris hacer - -
otras pruebas; peno en algunos antloulos, Los nesultados ny son --
muy convenientes, y e han dejado asl para que Ae pueda observar -
que no todos 2os nedultados fAcifes de obterter, o simplemente que
hay que tener mucho culdado al manejar Los pardmetnos, ya que al -
s0lo variar une en una pequeiia escala, Lot nesultados pueden seh -
muy difercntes.

Se ha hecho un seguimientp de dos pollticas, y eambiando
Los pardmetros en cada una de dichas peliticas, con el objetivo de
toner una visualizacifn mucho mas amplia y poder tomar decisdones
Lo mas acertadas posible.
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CONCLUSTONES,

TreszEszsrETy

Esta simulacibn es aplicable a cualquien sistema de inventarios,
ya que cumple. con Los requisdtos indispensables para neallzan --
una simulneibn.

EL s{stema es facilmete contranfable y por Lo mismo se puede mo-

dificar puore usanlo en otho sistema, de {nventandos o Admilaxr.

Se comprobd que 4° puede planeax con mucha magon facilidad fa --
politica a seguir en cada uno de Loa artleulos cfaves y en £ns -

Lineas de Los artioitos no tan impeatantes.

Tamblen se¢ puede Lenen una planeacifn financiera gya que se pue--
den predecin Los ingnesocs a obtener por cada artlculo, en un - -

Lango perniodo de tiempa,

Se puede apreciar ron mucha facilidad s cnstos que interviener
en fa simulaciOn para minimizanlos y aumentar las utilidades.

Se puede comprobar vanias polliticas a seguin, que nos ayude @ ~-

La toma de decisdiones.
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Ex{ate un mayor aprovechamiento de fos aecurdos tanmto econdmicos
como humanos ¢ tecnicod, Lo cual hace una empresa mucho mas edi-

clente.

E2 ahonno en ol tiempo de analisis cs muche mayor, gracias a la
rapidez con que se puede frahajar edle sistemt, y La carga de --

trabajo tambien disminuwira notablemente.
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